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Situaţiunea externă 
şi cabinetul Brătianu. 

Paris, 19 Ianuarie. 

Guvernul prezidat de d. Ion I . C. Brătianu, 
guvern care sintetizază vigoarea, energia şi 
conştiinţa naţională, a fost primit de opinia 
europeană cu simpatii unanime. Marele ziare 
franceze dedică dlui Brătianu articole elo
gioase, cari se disting prin obiectivitatea lor 
şi printr'o cunoştinţă destul de aprofundată 
a situaţiunei din ţară. Presa de azi dimineaţă 
şi de azi după ameazi salută cu adevărată 
bucurie venirea la putere a energicului şef al 
partidului national-liberal. De altfel primirea 
favorabilă ce o întâmpină cabinetul Ion I. C. 
Brătianu nu se mărgineşte la presa franceză. 
Ziarele italiene, engleze şi germane au publi
cat şi ele articole sau analize prin cari d. 
Brătianu şi valoroşii săi colaboratori sunt sa
lutaţi cu încredere şi simpatie. Opinia state
lor amice din Balcani: Serbia şi Grecia, de 
asemenea îşi manifestă încrederea în noul 
cabinet căruia suveranul şi opinia româneas
că i-au confiat destinele României. 

Să examinăm şi noi, cu obiectivitatea 
care convine cronicarului imparţial, răpăitu
rile noului guvern român cu 'concertul inter
naţional. 

Personalitatea şefului noului cabinet, e-
nergia sa, experienţa sa deja încercată ca om 
de stat sunt garanţii sigure că politica ex
ternă a României va fi energică, cuminte şi' 
conştientă. D . Brătianu a preferat totuş să 
ia portofoliul răsboiului. Aceasta nu însem
nează însă că ministerul afacerilor străine, 

care a primit în d.-Porumbaru un titular cu 
experienţă politică şi destulă autoritate, va fi 
cu totul lipsit de direcţiunea d-lui Brătianu. 
Negreşit că răspunderea situaţiunilor dificile 
şi a actelor mari şi decisive va fi în primul 
loc a şefului guvernului, care este secondat 
de adevărate capacităţi politice. 

Dacă d. Brătianu a preferat să-şi atribue 
ministerul de răsboi, a făcut'o spre a prezida 
şi a veghea la desăvârşirea reorganizărei şi 
sparirei armatei române. Distinsul şef al par
tidului liberal va profita de experienţa cam
paniei de astă vară spre a realiza o sumă de 
îmbunătăţiri cari sunt necesare şi spre a um
ple unele goluri din organizaţiunea militară, 
goluri pe cari d. Brătianu a fost primul a le 
remarca. Sigur că d. ministru de răsboi va 
întreprinde o mare operă de sporire a contin
gentelor şi de perfecţionare şi compiectare a 
armamentului. 

Această operă de întărire a forţelor noa
stre militare, pe care ţara şi străinătatea o 
aşteaptă delà d. Ion I. C. Brătianu, va avea 
o influenţă binefăcătoare asupra politicei in
ternaţionale. România este arbitra situaţiei 
din Balcani — a dovedit 'o de două ori în 
cursul anului 1913 — şi este gardiană păcei 
în Orient. Echilibrul balcanic se reazămă pe 
umerii puternici a tânărului dar valorosului 
stat român. Iar adevărata garanţie a acestui 
echilibru, a acestei păci, este armata română. 
D . Brătianu a făcut un act de înaltă politică 
rezervându-şi în această epocă de continue 
crize europene, portofoliul răsboiului, care în 
prezent câştigă o importanţă deosebită. 

Existenţa unei armate române mari şi pu
ternice, gata de a intra în foc cu forţe ase-

menatoare acelora unei adevărate mari pu
teri, va da, într'adevăr, de gândit unei anu
mite puteri balcanice, care nu a renunţat la 
revizuirea păcei delà Bucureşti. Echilibrul 
balcanic stabilit astăvară în capitala Româ
niei cu concursul aşa de nobil al d-lui Ion I . 
C . Brătianu, va avea în noul ministru de răs
boi un gardian vigilent, iar România un con
ducător energic şi devotat marilor interese 
ale ţărei şi aie românismului. 

Concluziunea logică din aceste consta
tări este că noul cabinet român, bazat pe o 
armată a cărei perfecţionare o va conduce 
însuşi preşedintele consiliului miniştrilor, va 
veghia ca echilibrul balcanic, stabilit în pro
fitul păcei europene şi consacrând heghemo-
nia morală a României, să nu fie turburat. 
In acest scop d-nii Brătianu şi Porumbaru 
vor cultiva, fără îndoială, bunele relaţiuni de 
amiciţie şi înţelegere cu cele două puteri bal
canice ale căror interese externe concordă cu 
ale noastre: cu Serbia şi Grecia. 

Energicul şi patrioticul şef al noului gu
vern român însă va merge şi mai departe, 
croind calea spre mărirea şi gloria Româ
niei! Cunoaştem îndeajuns calităţile d-lui 
Brătianu spre a spera delà d~sa o politică 
externă în stil mare, o politică adânc con
ştientă de marile interese ale naţiunei. Noul 
cabinet, cu o energie virilă, se va angaja, 
fără îndoailă, într'o politică cuminte, cumpă
nită, dar totuşi energică şi întreprinzătoare. 
D-nii Brătianu şi Porumbaru vor şti, fără a 
turbura câtuşi de puţin bunele raporturi cu 
Austro-Ungaria şi Bulgaria, să asigure R o 
mâniei amiciţiile şi înţelegerile externe de cari 
are absolută nevoie şi fără de cari statul ro-

Momente din viata Regelui Caroi. 
— Culese şi traduse după Memoriile Regelui.— 

De Ion Scurtu. 

Lupte în faţa Vidinutui. — Un regiment viteaz. 
— Anul 1878. — Armistiţiul şi condiţiunile Ro
mâniei. — Domnitorul către tatăl Său. — Pentru 
jertfele răsboiului. — O cetăţuie de stânci. — 
România îşi apără drepturile de aliat. — Vidinul 
împresurat de trupele române. — Biruinţele delà 
Smărdan şi Ainova. — Ţarul şi guvernul rusesc 
pretind Basarabia! — Protestările României. — 
Ameninţări muscăleşti. — Contele Ignatiev în 
Bucureşti. — O scrisoare a ţarului. — Domnito

rul îşi apără ţara şi moşia. 

30 D e c (11 Ian.) Soseşte vestea că trupele 
româneşti au ocupat localitatea Nazir-Mahala 
din faţa Vidinului, după o luptă crâncenă. 

In ziua de 28 Dec. (9 Ian.), colonelul Lecca 
făcuse o recunoaştere a pozitiunilor vrăjma
şului la Nazir-Mahala şi Vitbol, constatând că 
erau ocupate de infanterie şi câteva tunuri. 
După ce luase dispoziţiile de atac împotriva am 
belor localităţi, în dimineaţa zilei de 29 Dec. 
(10 Ian.) brigada întâi a diviziei întâi înainta 
contra vrăjmaşului pe înălţimile delà Segliţa. 
A doua brigadă înconjură flancul drept al vrăj
maşului, pe când artileria diviziei se aşeza pe 
dealuri si bombardă cele două sate. Lupta tinu 
două ceasuri; apoi Turcii observară mişcarea 
de înconjurare Şi se retrassră in cea mai mare 

grabă, temându-se că li se va tăia drumul. Ro
mânii, cari ocupară îndată pozitiunile delà Na
zir-Mahala şi Vitbol, găsiră acolo multe muni-
ţiuni, corturi şi haine părăsite de vrăjmaş. Tru
pele din Vidin acoperiră retragerea Turcilor, 
dar scopul fu atins, căci Românii ramaseră sta-. 
pâni pe poziţiuni si astfel tăiară vrăjmaşului pu
tinţa de-a împiedeca dinspre miazăzi asediul 
cetăţii Vidin. 

31 Dec. (12 Ian.) înainte de amiazi domni
torul conferă „Steaua României" regimentului 
al 13-'!ea; drapelul regimentului primeşte deco
raţia cu deosebită solemnitate în sala tronului. 
Domnitorul adresează deputaţiunii regimentu
lui aceste cuvinte: 

„Regimentul al treisprezecelea s'a învredni
cit, prin bravura sa, de cea mai înaltă distinc-
ţiune. „Steaua României" pe drapelul vostru vă 
va aminti de-a pururea, că dorobanţii Iaşilor şi 
Vasluiului au fost cei dintâi cari au dat piept 
cu duşmanul. In ziua de 27 August am avut pri
lejul să admir vitejia voastră, pe care niciodată 
nu o voi uita. Intoarceti-vă acum în a doua ca
pitata a României, care poate fi mândră de voi! 
Trăiască bravul regiment al treisprezecelea!" 

Trupele româneşti au împresurat Vidinul 
aproape cu desăvârşire, totuş comandantul Iz-
zet Paşa a respins propunerea de capitulare. 

In pragul Anului-Nou, domnitorul adresează 
depeşi de felicitare împăratului Alexandru, ma
relui duce Nicolae, celorlalţi mari duci, prinţu
lui Gorceacoff etc. 

1 ( Í3 ) Ian. 1878. Din pricina uneî-răceli, dom

nitorul e nevoit să stea în casă, primind aci 
felicitările de Anul-Nou. Răspunsurile împăra
tului Rusiei şi ale marilor duci Ia telegramele de 
felicitare ale domnitorului sunt cât se poate de 
cordiale. 

Prinţul Gorceacoff spune în telegrama sa: 
„Să nădăjduim că Atotputernicul ne va ajuta 
să ducem la bun sfârşit opera, la care Alteţa 
Voastră a luat o parte atât de glorioasă!" Gene
ralul Todleben răspunde din cartierul general al 
principelui moştenitor: „Pentru mine amintirea 
Plevnei e nedespărţită de persoana Alteţei Voa
stre; — generalul îşi încheie telegrama de fe
licitare cu aceste cuvinte: „Dumnezeu să Vă 
îngăduie a cuTege roadele ostemelelor Voastre". 

2/14 Ianuarie. Domnitorul trimite pe colone
lul Arion la Cartierul general rusesc în Cazan-
lâc, să ia parte la tratativele de armistiţiu. Gu
vernul român a dat colonelului următoarele in
strucţiuni: 

1. Pâmă la încheierea păcii definitive, cetă
ţile Nicopole, Rahova, Lom Palanca şi Vidinul 
cu tot malul Dunării între ele, să rămână ocu
pate de trupele (româneşti. 

2. Să se declare o deplină şi formală recunoa
ştere a Independentei României. 

3. Cetăţile Mrceşti de pe malul drept ial Du-
mrii, dlela Adakaleh îin apus până la gurile din ră
sărit să fie dărâmate. 

4. Toate braţele Dunării, împreună cu 'braţul 
Sf. Gheonghe, să se dea înapoi României, potri
vit vechilor drepturi româneşti* 



. R O M A N U L " Vineri, 23 Ianuarie 1914. 

mân UT risca să rămână în aceeaşi izolare i 
pe care am constatat'© iarna trecută când cu 
chestuinea Silistred... Toată opinia româneas
că aşteaptă delä noul cabinet, care se ilu
strează printr'o energie virilă, o politică ex
ternă de reale progrese morale şi cuceriri di
plomatice. 

In orice caz atât Orientul cât şi puterile 
apusene pot să se felicite că România, gar
diană păeei şi purtătoarea civilizaţiei latine, 
a primit un guvern solid şi conştient de mi- J 
si unea istorică strălucită ce J l aşteaptă. Ore- Í 
ditul ce opinia europeană îl dă cabinetului i 

Arad, 22 Ianuarie. 

Până în clipa în care scriem aceste rân
duri ştim numai, că şedinţele comitetului no
stru national, la Budapesta, s'au continuat 
încă şi azi înainte şi după ameazi. In conştiin
ţa epocalei gravităţi a momentului, e iieîn^-
doios că membri comitetului examinează cu 
extremă rigoare vastul material al tratative
lor şi că în hotărârile ce se vor lua ei doresc 
cristalizarea unei atitudini unitare a comite
tului. 

Au avut loc discuţii pasionate, menţinute 
la un nivel frumos, şi într'o atmosferă, în 
care vibra tonalitatea tragică, solemnă a mo
mentului istoric. Membrii comitetului sunt cu 
toţii pătrunşi de răspunderea ce se leagă de 
fiecare cuvânt spus în firul discuţiundlor. Ei 
simt că de ţinuta, de înţelepciunea şi preve
derea lor atârnă soarta unui neam, viitorul şi 
fericirea unui popor. 

îndemnurile programului nostru naţional 
delà 1881 ard vii în conştiinţa tuturor, 
— şi înţelegem cât de dificilă poate să fie 
problema unei nouă şi epocale formulări a 
tradiţionalului nostru crez politic, când atât 
de rar îi îngăduie provedinţa omului să se 
înalţe deasupra nesiguranţei vremilor şi să 
desluşească din taina lor ceeace poate şi tre-

5. România să primească o sută de milioane 
de franci despăgubire de răsboi, iar până la 
plata lor trupele româneşti .să ţină ocupate ce-
iăţive Nicopole, Rahova, Loim-Pala.nea şi Vidim. 

In sfârşit, dacă plenipotenţiarul României nu 
va fi adonis da tratativele de armistiţiu şi de pace, 
colonelul Arion va trebui să protesteze şi să 
-declare nule şi neavenite toate hotărârile privi
toare da România, dar luate fără de colabora
rea ei directă. 

— Cifra despăgubire! de răsboi este atât de 
mare, pentrucă trebuie să acopere: cheltuielile 
mobilizării şi întreţinerii armatei; despăgu
birile oraşelor bombardate şi proprietarilor de va
se capturate în porturile româneşti; fondurile de 
pensiuni pentru răniţi şi pentru văduvele şi or
fanii celor morţi; completarea materialului de 
armament şi de căi ferate uzat; întreţinerea şi 
retrimiterea prizonierilor. 

Domnitorul scrie în aceiaşi zi tatăui Său: 
.,Scrisoarea ta atât de dragă, pe care am pri
mit-o la Turau-Măgurale, pe când mă întorceam 
din Bulgaria, m'a bucurat cu atât mai mult, cu 
cât am înţeles din ea cât de viu a fost interesul 
tău pentru peripeţiile acestui crunt răsboi şi cât 
ai fost die muitămit eu rezultatele lui. De acuma 
independenta României este asigurată. La sfâr
şitul Ini August, când trecui Dunărea cu oa
stea mea, multă lume clătina din cap şi se va 
fi gândit că poate vom primi o lecţie straşnică 
pentru îndrăzneala noastră; chiar şi în sfatul de 

! Brătianu este mare. Suntem siguri că acea
stă încredere va fi curând justificată când 
noul minister va trece la acte. 

Cât ne priveşte pe noi Românii, trebuie 
să aclamăm, cu toţii, cu simpatie, cu entu
ziasm chiar, noul cabinet al liberalismului şi 
al democraţiei române, condus de marele ur
maş al aceluia care a pus o piatră angulară 
la construcţia statului român. Sperăm că po
litica externă a ţărei va fi condusă pe calea o-

I noarei, a patriotismlui profund şi luminat, 
I spre mărirea şi gloria statului şi a naţiunei. 
! ş. 

büie să fie esenţial în desvoltarea firească, 
nestânjenită, a unui popor, care nu poate să 
renunţe niciodată la misiunea lui istorică... 

Cât de adânc, cât de ameţitor s'a căscat 
abizul între două lumi de aspiraţii antago
niste; cât de prăpăstios s'au diferenţiat două 
concepţii, atât de repulsive în tendinţa 
lor, atât de deosebite ca origină şi ca
racter — şi cât de anevoiasă, aproape încon-

-mensurabilă poate să fie opera unei nivelări, 
unei reapropieri, în timp, în spaţiu şi în su
flete, a două sfere de aspiraţii, distanţate azi 
până 'n extremul unei veşnice înstrăinări. 

Şi iată că aeelaş destin inavuabil, ale că
rui caprücii ne pregătiseră toate premisele 
unui conflict tragic, înfiorător, — vine azi 
să prefacă în silinţi aproape vertiginoase, cu 
deplasări de interese vitale şi cu acordarea 
lor în alte conjuncturi continentale, întreagă 
atmosfera urilor seculare dintre un neam tu
ranic şi unul latin, îndulcind austeritatea ei 
cu razele unui viitor de aspiraţii armonice. 

Spiritele marilor precusori ale aspiraţiilor 
noastre: Mihai, Inocenţiu-Micu, Horea, La-
zar, Maior, Şincai, Iancu, Bărnuţiu, Mure-
şan, Şaguma, Raţ, Bunea — ard ca focuri sa
cre pe înălţimile trecutului nostru... lumina 
lor înaltă conştiinţele noastre şi ne povă-

rabia, se ridicară multe voci să ceară amânarea 
intrării noastre in Bulgaria, — dar eu închisei 
discuţia şi notării ca toată armata să treacă 
Dunărea a doua zi.... Siimteaim atunci pe deplin 
răspunderea pe care mi-o luam; aveam însă 
credinţa îm Dumnezeu şi în tânăra mea oştire, 
la desvoltarea căreia lucrasem unsprezece ani 
şi de care eram convins că va răspunde aştep
tărilor mele. Astăzi am ajuns acolo, unde vroiam 
să ajung: am dovedit Europei că am făcut din 
România ceva! — Acum încep alte lupte, pe 
terenul diplomatic, şi nu ştiu dacă vom fi tot 
atât de norocoşi! înţelegerea noastră cu Tur
cia, care va căuta să ne câştige prietenia, poate 
întâmpina prea puţine dificultăţi: mai greu ne 
vom 'înţelege cu Rusia, de care ne temem că va 
pretinde să-i dăm înapoi judeţele basarabene. 
Până acuma nu ni s'a vorbit nimic de asta, însă 
avem cuvânt să ne credem că ni se vor face pro
puneri. Aceste propuneri ar stârni o rea impre
sie in tară şi ar compromite mult ceeace am 
dobândit până-acum. Nădăjduim mereu că Ru
sia, dupăee am luptat alăturea de ea, nu va mai 
reveni asupra unui lucru, pe care poate 1-a plă
nuit la isbu'cnirea răsboiului. 

4/16 Ianuarie. „Monitorul oficial" publică le
gea votată de cameră şi senat pentru pensiu
nile ofiţerilor, subofiţerilor şi soldaţilor cari au 
devenit invalizi în răsboiu şi ale văduvelor şi 
orfanilor rămaşi pe urma vitejilor morţi. Ofi
ţerii invalizi îşi vor .primi léafa mai departe, dea-

tuleşte să fim tari, irepugnabiîi, în aceste cli
pe decizive, în cari începe să se lămurească 
un început de biruinţă în senzul energiilor de 
aur ce ei au sacrificat întru afirmarea voinţei 
istorice a neamului românesc. 

Bâlciul de patimi, ce asaltează cu glasu-
rile-i stridente solemnitatea momentului, să 
nu ne rătăcească. Tari vor fi ceice ştiu să se 
ridice deasupra patimilor, a prejudecăţilor şi 
a intrigilor ieresponsabile, şi pot să înţeleagă, 
acolo, — pe piedestalul misiunei epocale ce 
soarta le-a desemnat, — care este adevărul 
şi care minciuna. 

Reprezentanţii noştri vor sta până în 
sfârşit, cu fruntea înălţată, în faţa celor ce 
vin să grăiască în numele aceleaiaş necesităţi 
istorice şi vor şti să afirme pe deplin demni
tatea unui popor. Chiar dacă înţelegerea gu
vernului va rămâne mai pe jos de înţelesul 
acestei necesităţi şi va încerca, în ultima cli
pă, slăbiciunea unei inconsecvenţe, — repre-
zintanţii poporului românesc din Ungaria vor 
şti să se conformeze numai şi numai man
datului mare ce istoria le dă. Ei vor refuza 
mâna minciunii şi vor da mâna numai cu ade
vărul. 

Vor putea atunci să privească cu conştiin
ţa împăcată în faţa urmărilor, — ori care ar 
fi ele! 

Şedinţele de azi. 
Azi după amiazi la orele 6 am primi delà 

corespondentul nostru din Budapesta această 
depeşă laconică: 

Discuţia s'a continuat azi înainte de amiazi 
în palatul Clotilda. Şedinţele durează încă şi 
acum, după amiazi, când vă depeşez. Au vorbit 
azi dă. Dr. Vaier Branişte, Vasile Goldiş, Dr. 
Ştefan. C. Pop, Dr. Iul iu Maniu şi Ootavian Goiga. 

iliotârîre încă nu s'a luat. 
Asupra discuţiilor se respectă cea mai strictă 

discreţie şi, în consecinţă, sunteţi autorizaţi a 
desminţi toate comunicatele ziarelor ungureşti. 

împrejurarea că discuţiile se întind atât de 
mult, dovedeşte numai gravitatea momentului 
şi preocuparea serioasă a comitetului. 

Dei ur«u! şedinţelor de până acuma. 
Budapesti Hírlap dă asupra şedinţelor de 

până acuma amănunte interesante, deşi ele nu 

caporalii şi soldaţii invalizi vor avea pensiuni 
anuale de câte 360, 300 şi 240 lei. 

— Marele Duce Nicolae depeşează dim pasul 
Şipca, multămind perechei princiare pentru fe
licitările de anul nou şi adăogând: „.Urez ca 
noul an să aducă României şi domnitorului Său 
toate binefacerile păcii, pe care au pregătit-o 
jertfele războiului; Dumnezeu să binecuvinteze 
cât mai curând opera ce ne zace la inimă!" 

— împotriva cuibului de stânci al cetăţii 
Belogradgic, la cincizeci die chilometri spre sud 
de Vidin, un 'batalion şi un escadron românesc 
cu două tunuri porniseră din ziua de 24 Decem
vrie (5 Ianuarie), aceste trupe se aşează în sa
tul Ruşinţe ca să observe cetătuia şi în curând 
regimentul trei de dorobanţi puse stăpânire pe 
localităţile Osmanii şi Lagovce din nord. Pa
tru zile mai târziu, la 28 Decemvrie (9 Ianuarie) 
brigada colonelului Cant iii ajunse în faţa Belo-
gradgieului. In ziua de 30 Decemvrie (11 Ianua
rie), aceste trupe făcură o puternică recunoaştere 
în contra cetătuii,. care fu bombardată trei zile> 
Un asalt asupra cetăţii nu-i cu putinţă, .căci na
tura, prin pereţi de stânci, a făcut-© inexpugna
bilă. Ţinta trupelor române este numai să în
chidă garnizoana turcească între zidurile ce
tăţii, tăindu-i legătura cu Vidinul. 

6/18 Ianuarie. Domnitorul scrie Tarului Ale
xandru, aducându-i aminte asigurările pe cari 
a fost fericit să le primească din însăşi gura 
împănatului ; — „asigurări generoase, cari au 

Şedinţele comitetului. 
Clipele decisive. 
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pot fi •controlate. Dacă Ie reproducem totuş, o 
facem pentru a ihistra felul în care acest ziar 
guvernamental judecă pe unii membri marcanţi 
ai oomifetuiliui mostra naţional: 

La începutul şedinţei de alaltăieri, — spune cores
pondentul lui „Budapesti Hirlap" — mai mulţi inşi au 
pus întrebarea dacă pot să participe la şedinţe şi băr
baţi conducători nemembri în comitet. Preşedintele, d. 
Qheorghe Pop de Băseşti a declarat, că dsa n'are ni
mic de obiecţionat, dar d. advocat Emanuil Ungurlan 
din Timişoara n'a aderat la această propunere şi în 
consecinţă comitetul a decis că la şedinţe pot participa 
numai membrii comitetului. Comisia a trecut apoi la 
desbaterea în merit. întâi s'a cetit primul decis al co
mitetului, prin care se autorizează tratativele cu primul-
ministru, apoi s'au cetit pe rând sumarele consfătuirilor 
comisiei de trei şi ale celei de zece. 

După cetirea sumarelor d. Dr. Valeriu Braniscg, 
raportorul comisiei de trei, într'o vorbire mai lungă, 
a arătat greutăţile ce s'au ivit în cursul tratativelor 
cu contele Tisza şi, la sfârşit, a cetit punctele asupra 
cărora s'a realizat acordul cu primul-ministru, recoman-
dându-le călduros spre primire. 

După d. Dr. V. Branisce, a luat cuvântul d. Octavlan 
Goga. Dsa a vorbit contra primirei pactului. 

* 
Ieri, Mercuri, la ora 10 a .m. discuţiile au continuat. 

Primul orator a fost d. Roman Ciorogarlu, directorul se
minarului din Arad. Dsa a vorbit pentru primirea pactu
lui. D. advocat Dr. Aurel Lazar, din Oradea-mare, a 
cerut ca în pact să se asigure un ajutor mai marg din 
partea statului diecezelor româneşti. D. advocat Dr. 
Calus Bredlceanu, din Lugoj, a vorbit pentru primirea 
pactului. 

La amiazi discuţiile au fost întrerupte, rămânând ca 
ele să se continue după amiazi, la ora 4. 

* 
După deschiderea şedinţei de după amiazi primul 

moment mai important a fost vorbirea dlui Vaslle Ool-
dlş, secretar consistorial şi directorul ziarului „Româ
nul". Dsa, într'o vorbire de aproape două ore a cerut cu 
o vie insistentă respingerea pactului. 

Deputatul Siriei, d. Dr. Ştefan C. Pop a recomandat 
primirea pactului. 

Al doilea moment mai important al acestei şedinţe a 
fost vorbirea de aproape două ore a dlui Dr. luliu Maniu. 
Dsa s'a nizuit să dovedească comitetului necesitatea ac
ceptării pactului încheiat cu primul-ministru contele Şte
fan Tisza, precum si marele folos ce va rezulta pentru 
Români si Maghiari dintfo înţelegere paşnică. 

După alte multe vorbiri scurte şedinţa a fost sus
pendată, rămânând ca discuţiile să continue a doua zi, 
Joi, la ora 10 dim. 

* 
Ieri „Keleti Értesítő" a publicat următorul comu

nica*: 

Azi, Mercuri, membrii comitetului national 
/român au continuat discuţiile începute ieri 
(Marti) asupra rezultatului schimbului de ve
deri ce a avut loc între comisia eixmisă din par
tea partidului si între primul-ministru. Discu
ţiile, cari au ţinut până seara târziu, în primul 
rând s'au urmat asupra prezentării materialului 
foarte bogat al tratativelor. Discuţiile în merit 
au început abia azi la amiazi. S'au rostit mai 
multe discursuri în chestia pactului. Membrii 
comisiilor cari au condus tratative'e au dat ex
plicări amănunţite. Şi în şedinţa de azi a domnit 
cea mai deplină înţelegere în toate chestiile 
principiare. Hotărâre nu s'a adus încă în şe
dinţa de azi. Continuarea discuţiilor a fost a-
mânată pentru mâne la ora 10 dim.. când pro
babil se vor termina discuţiile iar comitetul va 
decide definitiv asupra atitudinei comisiei ex-
mise. 

Campania in tară. 
Din Comorn i se telegrafiază tai „Magyar 

Kurír" că membrii 'comitetului municipal al ora
şului liber regesc Comorn în şedinţa publică ţi
nută ieri, Mercuri, după amiazi, cu mare însu
fleţire, au acceptat moţiunea propusă de repre
zentantul Dr. Colomon Szabó contra pactului 
cu Românii. 

'Din Cluj i se comunică unui ziar litografiat: 
Ieri, Mercuri, comitetul municipal al oraşului 
Oluj a primit în unanimitate moţiunea propusă 
de Dr. Stefan Apát y, care moţiune va fi trimisă 
ambelor camere ungare. 

Moţiunea declară de păgubitoare 'tratativele 
•ou Românii şi pretinde mai bine. fortificarea mi-
litărească a păsurilor ce duc în România precum 
şi dislocarea unui număr potrivit de regimente 
ungureşti în Ardeal; mai ales pentru observarea 

j frontierei ardelene să se ordoneze înfiinţarea 
\ unui corp de armată iar localităţile Zlatna, 

Câmpeni şi Lăpuşul-unguresc să fie provăzute 
cu garnizoane compuse din batalioane ungureşti. 

La sfârşit, moţiunea — care a fost trimisă 
tuturor municipalităţilor din tară — roagă mu
nicipalităţile din tară să ceară şi ele urgenta 
fortificare a Ardealului. 

Presa maghiară. 
Continuă în mare parte aceiaş campanie 

stridentă. In frunte merge Pesti Hirlap, Pesti 
Napló şi Népszava. 

C caracteristic articolul ziarului socialist 
Népszava, articol întitulat Dosák kellenek, nem 
Horák és Jankuk (Sunt necesari oameni ca 
Doşa, nu de cei ca Horea şi Ianeu.) Népszava 
pretinde că partidul nostru a renunţat la sufra-

putere mult mai mare decât tratatele cele mai 
formale!..." 
• • Generalul Ion Qhica, agentul diplomatic al 
României la Petersburg, însărcinat să ducă a-
ceastă scrisoare, va stărui pe lângă guvernul 
rusesc pentru admiterea delegatului român la 
tratativele de armistiţiu. 

11/23 Ianuarie. După sosirea colonelului A -
rion ia Cazanlâc, marele 'duce Niooale depe-
şează Domnitorului: 

„Ui multămesc pentru scrisorile încredinţate 
colonelului Arion. Eu propun Turcilor nuimai ba
zele esenţiale ale păcii, cari mi s'au trimis din 
Petersburg şi unde interesele româneşti n'au fost 
uitate. Dacă vom ajunge la încheierea armisti
ţiului, Iti voi 'comunica imediat dispoziţiile lui, 
precum şi punctele ce vor avea să ocupe trapele 
Tale. Pentru detaliile condiţiumilor de pace şi 
negocdatiuniilor vuitoare, adresează-Te la Pe 
tersburg, eu nu le cunosc". 

Această telegramă linişteşte întru câtva 'gu
vernul român. Totuşi ministrul de externe Co-

igălnioeanu trimite agentului diplomatic al Rusiei 
la Bucureşti o notă, .constatând că România a 
declarat Turciei răsboiu de-a dreptul şi astfel 
şina proclamat chiar de atunci neatârnarea. Ar
mata română a trecut Dunărea nu nuimai ia do
rinţa specială a Cartierului general rus, ci şi a 
guvernului imperial; calitatea de aliat i s'a re
cunoscut întotdeauna, la începutul răsboiiului ca 
şi pe câmpul de bătaie, unde şi-a îndeplinit da
toria cu tot devotamentul, precum mărturisesc 
repetitele declaraţiuni solemne ale împăratului, 
ordinele de zi şi alte documente oficiale ale 
marelui duce Nicoiae, generalissimul armatei 
ruseşti! Această calitate de aliat, pe care ar
mata română a avut-o în timpul acţiunei mili
tare, nu i se poate lua nici în cursul tratativelor 
diplomatice: România are dreptul şi datoria să 
ia parte la negocierile de pace, precum a luat 
parte la bătălii, iar guvernul român crede că a 
fost la mijloc numai o scăpare din vedere, ex
plicabilă în toiul prea multelor sarcini ale Cartie
rului 'general rus... 

(Va urma.) 

P«g. i . 

Rétay şi Benedek, 
Întreprindere industriali de artă biseri
cească, sculptare de amvone, şi altare şi 
statui, — aurre şi decorare de biserici. 

Budapest, IV., Váczi-utca 95. (saját ház 

In atelierul nostru se exeentă : altare amvoane presb 
terii, bănci, rame pentru icoane şi tot ce este necesari 
la împodobirea bisericilor. — Odăjdii, prapore, potire 
candelabre, sfeşnice, etc. etc. — Altare vechi se auresc 
şi se rnnovează. — Liferează statui sfinte, icoane, 
cruci lucrate artistic, pe lângă preturile cele mai ieftine. 

1 

giul universal', la libertatea de presă şi ia pro
gramul 'Său democratic, tăvălindu-se în aceiaş 
mocirlă cu contele Tisza. Pe membrii 'comite
tului îi numeşte mercenari. 

* 
Pesti Hirlap, care, după cum ştim, fabrică 

din profesie „senzaţiile", plasează intriga, că din
tre episcopii români mumai mitropolitii Meţianu 
şi Mihaii şi episcopii Papp şi Hossu sunt pentru 
'pact, în vremece episcopii Radu, Frenţiu şi în 
deosebi Cristea sunt cu trup si suflet împotriva 
pactului. Spune apoi că pactul se face la do
rinţa primiului ministru Brătianu al României. 
Contele Czernin, Brătianu, contele Tisza şi co
mitetul sunt an legături permanente. 

Fireşte, sunt toate aceste pure născociri. A -
devărul e că episcopatele române au toată în
crederea în comitet, apoi -că România doreşte 
în chip firesc o situaţie mai favorabilă desvol-
tării noastre. 

* ' 

In Világ, contble Andrássy face decalraţia, 
că „pactul duce la -prăpădul ungurimei din Ar
deal... Românii vor primi deocamdată daruri 
mai puţine, dar ei înţeleg că mai târziu vor trep
tat mai multe... Artişoca se mănâncă frunză d 
frunză. — aşa vor mânca Românii pe Unguri 
din Ardeal, frunză de frunză". 

* 

Az Ujsăg, ziarul tiszaîst, e intrigat de îm
prejurarea, . că şedinţele comitetului nu se mai 
termină. 'Comitetul justifică astfel vorbirea de 
dănmăzi a contelui Apnonvi, iar nu pe Tisza. 
Prea îsi reliefează comitetul importanţa de cor-
pciraţiune naţionalistă. 

La alt loc al zian^'d. se pretinde că Romanii 
'-ar fi ceruţi conteni Kbi'en-Héderváirv 15 man
date cu o'cayîa aleoerii'or dm 1910. Nenrirnind 
numai a^Vurări -neutru 12 mandate, pact1'! etec-
tnrqjl a esumt si Românii au putut să aleagă nu
mai 5 deputaţi. 

MWinrn asta ştim că a fost de rnulteori des-
m'nti'ă' *n iph'mil cel mai catecroric, de înm<$\ 
contele Km'en-fféderváry si de mai mulţi mem
bri ai comitetului nostru naiţonal. 

* 

In Budapesti Hirlap răsrwnde la loc de frunte 
ce*redactorul ziarului d. 'Rákosi, care a fost cbe-
^i'oriiat asupra atitudinii sale din partea compui 
Ratthyánv Tivadar, caire a puWoat ieri o scri
soare deschisă în ziarul kossuthist Magyaror
szág. 

Conte'e Bntthyánv. care după cum ne aducem 
nrrp'nV cu toţii, e Dărinte'e spiritual al .,mode-
rati'or" si In special al dlui Bmil B^bes. cerea 
MI art icol! din Maírvairorszátr, ca Rákosi să «e 
opirie din răsnuteri 'încercării de „a .sw da unei' 
rase. unei naţionalităţi siuigwra+ice privilegii cul
turale în paguba eulturei naţionale", maghiare. 

Contele Batthvánv spune că e aplicat să ad
mită din rjarte-i nirmătoarele drepturi: Drepturi 
politice egale tuturor nation al ităti'or, împărţi
rea circumscripţiilor électorale fără cowidte-
rare la natiouaMate şi confesiune, particîrjarea 
activă a poioori'il'ii în camera magnaţilor, admi
nistraţie imparţială şi dreaptă, in^tm'^t-'e în 
limba maternă în clasele elementare inter-oare. 

In 'fata acestor constatări ale contelui Bat
thyány, Rákosi răspunde că contele Tisza nu 
va face nici odată concesiuni atât de vaste Ro
mânilor. Dovadă: declaraţiile făcute ieri în ca
meră din partea oan'tleluli Tiszai,. (Vezi 
mai jos. N. R . ) Rákosi promite apoi că îşi va 
arăta părerile dupăee va cunoaşte conţinutul 
pactului. In calitate de preşedinte al societăţii 
pentru magharizarea ţinutului de dincolo de 
Dunăre D. M . E., Rákosi a convocat congresul 
numitei societăţi, pentlruca să-şi fixeze atitudi-
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nea în fata pactului cu Românii, in acest punct 
se conformează dorinţei ce a arătat contele Bat
thyány. 

Declaraţiile contelui Tisza. 
— Şedinţa de ieri a camerii. — 

Legea de naţionalitate — o ruină. 
In şedinţa de ieri a camerii ungare, timpul de după 

amiazi a fost întrebuinţat pentru motivarea interpela
ţiilor înaintate şi pentru răspunsurile la aceste interpe
laţii. Intre ministrul Balogh şi deputatul Polonyi s'a des-
voltat un scurt duel în chestiunea cautiei ziarelor. Şte
fan Bottlik şi-a motivat interpelaţia în chestia afacerii 
Gerö-Lehel. iar Aladár Székely a denunţat abuzul, ce 
l-ar comite primpretorele din Petroşeni Vasile Ianza, 
confiscând în cercul său exemplarele ziarului săptă
mânal „Bányamunkás". 

Evenimentul politic — de-o foarte mare, im
portantă — a şedinţei de ieri a fost însă inter
pelaţia deputatului din partidul poporal. Anton 
Beszkid, în chestiunea ruteană şi cea româneas
că. Răspunzând contele Tisza, a precizat în 
termeni concizi atitudinea sa fată cu aceste 
chestiuni. 

Deputatul Beszkid zugrăveşte în legătură 
cu procesul ce decurge în Sighetul Marmatiei, 
împotriva Rutenilor „schizmatici", situaţia mi
zeră şi stările iperbalcanice, în cari e silit să 
trăiască Poporul rutean. 

Desaprobă, că pentru desbaterea procesului 
Rutenilor a fost delegată curtea de apel din 
Debreţin, a căror membri nu cunosc limba acu
zaţilor şi însus tălmaciul aplicat nu cunoaşte 
bine limba ruteană. 

Interpelantul vorbeşte, apoi de tratativele 
cu Românii şi atrage apoi atenţia nrimului-mi-
nistru, că nu e bine să pornească lavina, căci nu 
va mai putea-o opri. întreabă ce daruri vrea 
primuî-ministru să le acorde Românilor, cari 
nu sunt reprezentaţi în comitet? 

Adresează primului-ministru următoarea in
terpelaţie: 

E aplicat d. prim-ministru să sisteze proce
dura Penală împotriva tuturor* acuzaţilor, cu 
excepţia agitatorilor? 

E aplicat d. prim-ministru să scoată din vi
goare articolul de lege XLIV din 1868 şi să pre
zinte camerii o nouă lege, conformă intereselor 
statului ungar, care lege să fie obligatoare, 
dreaptă şi echitabilă fată de toti cetăţenii ungari, 
fără deosebire de rasă şi limbă? 

E aplicat d. prim-ministru, ca în interesul 
îmbunătătirei stărilor triste din ţinuturile lo
cuite de Ruteni, să ia pe cât e posibil de urgent, 
măsurile necesare de ordin cultural si economic. 

Primul ministru, contele Tisza răspunde i-
mediat şi declară că deputatul Beszkid, zugră
vind în culorile cele mai negre stările mizere 
şi neglijate din nordul Ungariei, nu s'a cugetat, 
de sigur, că face prin aceasta un serviciu ace
lora cari pervertesc interesul procesului Rute
nilor în mod tendenţios şi se folosesc de el ca 
să discreteze şi să defaime naţiunea ungară. 
Recunoaşte că stările din nordul Ungariei, din 
cauza situaţiei geografice, nu sunt favorabile. 
Respinge afirmaţia ca aceste stări ar fi mai rele 
şi decât în Balcani, căci în Rusia, în multe lo
calităţi, sunt stări şi mai anticulturale. In Duma 
rusească, de sigur, nu cutează nici un deputat 
să vorbească în tonul întrebuinţat de deputatul 
Beszkid. Primul ministru îşi exprimă toată re
volta faţă de cutezanţa deputatului Beszkid de 
a vorbi astfel în parlament şi de a aduce în dis
cuţie un proces care e în curgere. 

Primul ministru declară mai departe că de
legarea curţii de apel din Debreţin s'a făcut în 
baza legii existente. Regretă că judecătorii nu 
se străduiesc în timpul lor liber să înveţe şi 
limbile vorbite de celelalte popoare din Unga
ria. Promite, că dacă va trăi şi va rămâne încă 
în fruntea guvernului se va îngriji ca autorită
ţile din ţinuturile locuite de naţionalităţi, să cu
noască limba acestora. 

Chestia românească. 

Privitor la observările făcute de către de
putatul interpelant asupra tratativelor cu Ro

mânii, primul ministru declară că nu voieşte să 
se mai extindă asupra acestei chestii, după ce 
a făcut declaraţii pe larg abia în zilele trecute, 
şi speră, că în cel mai apropiat timp va fi în 
situaţie să descopere în faţa camerii şi a opiniei 
publice a ţării toate amănuntele. 

Observă că el nu voieşte să pornească la
vina, ci voieşte chiar să oprească lavina, care 
e deja în mişcare. (Vii aprobări în dreapta. Ila
ritate în stânga). 

Primul ministru declară că doreşte să o-
ípreasca lavina nu prin un pact, un cantract sau 
vre-o înţelegere, ci prin lămuriri; să o oprească 
străduindu-se să-i liniştească şi să-i convingă 
pe naţionalişti, că interesele culturale şi mate
riale ale rasei lor se pot cultiva şi promova cu 
mult mai bine, dacă renunţă 'la străduinţele lor 
politice de ordin naţional. (Aprobări în dreapta). 

Membrilor partidului naţional român le pot 
pune în vedere, numai oeeace le stă la dispo
ziţie tuturor cetăţenilor nemaghiari ai acestei 
ţări. Problema e, ca Românii, făcând să dis
pară neînţelegerile şi abandonând atitudinea lor 
care provoacă neîncredere, să aibe simţemân-
tul comunităţii, simpatie şi încredere care să 
le asigure simpatia noastră faţă de străduinţele 
lor culturale şi materiale. Oraţie simpatiilor 
noastre poporul rutean cel loial şi credincios, 
se bucură de sprijinul! cel mai larg.în ce priveşte 
străduinţele sale culturale şi materiale. 

Legea de naţionalitate. 
Primul ministru declară apoi, că nu e aplicat 

să ia o ingerinţă în procesul Rutenilor în afară 
de sfera lui de activitate. Privitor la întrebarea 
a doua din interpelaţie, spune că articolul de 
lege X L I V din 1868 a fost în unele privinţe mo
dificat prin legi aduse mai târziu, iar dispozi
ţiile nemodificate, în partea lor cea mai mare, 
n'au fost executate şi nici nu se pot executa. 
Chestia aceasta e foarte delicată, dar eu nu 
voiesc să o evit cum era moda Până acum. l i 
nele dispoziţii ale acestei legi trec mult peste 
cadrele, cari s'ar putea uni cu pretentiunile sta
tului unitar maghiar, şi trec în foarte multe 
privinţe chiar şi peste cadrele cari se pot a-
corda cu cerinte'e unei administraţii moderne. 
(Aprobări în dreapta). De aceea le-am şi spus 
îndată la încephut naţionaliştilor români, cu 
cari am tratat, să nu aştepte delà mine pu
nerea în aplicare a dispoziţiilor încă neschim
bate, dar învechite, ale articolului de lege X L I V 
din 1868. Aceasta e o stare care nu trebuie să 
o ascundem, ci să o recunoaştem pe faţă şi cin
stit. (Vii aprobări şi aplauze în dreapta). 

Normarea chestiunei de naţionalitate Prin o 
nouă codificare nu e corespunzătoare. 

Primul-ministru declară că nu e corect ca 
chestia de naţionalitate să fie codificată şi des-
bătută în cameră ca o chestie scoasă din mer
sul şi cadrele norma'e ale vieţii de stat, ca o 
problemă deosebită, fundamentală a statului un
gar. (Aprobări în dreapta). Sunt de părere însă 
— a continuat dsa — că singuraticele probleme 
concrete să fie rezolvite în baza principiilor ce 
trebuie să ne conducă pe noi toţi, fără deose
bire de partid, cu bunătatea cea mai largă, cu 
dragoste frăţească şi simpatie faţă de naţionali
tăţi, dar totodată cu devotament neclintit şi ne
schimbat faţă de unitatea si caracterul naţional 
al statului maghiar. (Vii aprobări şi aplauze în 
dreapta şi în centru). 

Episcopia de Hajdudorogh. 

Reprezentanţa oraşului Hajdudorogh, delà 
care şi-a primit numirea urgisita episcopie ma
ghiară, s'a adresat primului ministru pe cale 
telegrafică cu rugarea ca să puné capăt odată 
şi pentru totdeauna tuturor străduinţelor, cari 
tind spre modificarea bulei papale. 

Reprezentanţa mai declară în rugarea acea
sta că, deşi au deplină încredere în înţelepciu
nea şi dreptatea primiului ministru, îşi ţin de da
torie totuş ca să protesteze împotriva oricărei 
modificări a bulei, a ştirbirii teritoriului episco
piei, sau a mutării reşedinţei într'un alt oraş. 

Rugarea aceasta au trimis-o primului mi
nistru, prim notarului Victor Farkas şi primul 

primar Elemér Szabó în baza urnei hotărîri a 
reprezentantei oraşului Hajdudorogh. 

Declaraţiile dlui Goga. 
D. Octavian Qoga a făcut unui corespondent 

al ziarului Az Est următoarele declaraţii: 
— Atitudinea guvernelor ungare fată de 

Românii din patrie a fost de-a dreptul păcă
toasă şi eu osândesc acest sistem tradiţional al 
păcatelor. înţeleg, fireşte, şi Pe actualul guvern. 

La întrebarea cum înţeleg Românii ideea de 
stat naţional maghiar, d. Qoga a răspuns: 

— Statul naţional maghiar e o ficţiune de 
drept constituţional Recunosc integritatea teri
torială a statului şi nu mă las robit de nici un 
principiu separatistic, dar încolo trag în intere
sul neamului meu toate consecinţele principiului 
national. Părerea mea e, că acel bărbat va servi 
mai mult intereselor patriei, care în combina-
ţiunile lui politice va calcula nu cu o utopie, 
ci cu factori reali, vorbind în consecinţă nu 
despre un stat naţional maghiar, ci luând ca 
principiu fundamental fiinţa poliglotă a tării. 

v ' Rectificare. 
In numărul nostru de ieri, în lista membrilor 

comitetului s'a cules greşit numele dlui advocat 
Dr. Cornel lancu din Arad. Rectificăm aceasta. 

Tot aici amintim că la şedinţele de azi a comi
tetului a luat parte şi d. Dr. Aurel Vlad, care fu
sese împiedecat să sosească mai curând. 

Ultima oră. 

Comunicatul 
comitetului. 

Şedinţele s'au terminat. 
Se cer lămuriri guvernului! 

— Prin telefon. — 

La încheierea ziarului corespondentul no
stru din Budapesta, — însărcinat din partea 
comitetului — ne comunică telefonic urmă
toarea hotărîre sumară ce s'a luat azi în cea 
din urmă consfătuire a comitetului1 

Comitetul central al partidului national român 
întrunindu-se în zilele de 20—22 Ianuarie a. c. 
a luat în desbatere amănunţită întreg materialul 
dlscuţiunilor purtate de către delegaţii săi cu 
prim-ministrul ungar în scopul de a se găsi mij
loacele potrivite pentru stabilirea unui raport 
normal între poporul român şi factorii de gu-
vernament ai statului ungar. 

Ivindu-se în cursul desbaterllor necesitatea 
de a se cere desluşiri mai detailate delà prim-
m\nistm,comitetul naţional a decis deocamdată 
amânarea holărârei sale definitive. 

Delegaţia comitetului a fost invitată a se 
pune în legătură cu şeful de guvern, pentru a-i 
cere lămuririle necesare. 

Imediat după primirea acestora, în timp re
lativ scurt, comitetul naţional se va reîntruni, 
ca reluând desbaterile să aducă o decisiune 
definitvâ. ^ 

„Monarhia n'a avut încredere în armata sa". 
La o copioasă masă aranjată de clubul indepen-
dist din cartierul Francise din Budapesta guralivul 
şi fonful conte Mihail Károlyi a răcnit următoarele 
fraze de cald patriotism: 

Dacă o sută de Apponyi ar fi în parlamentul 
actual, nici aceştia'n'ar putea lupta cu succes contra 
actualului sistem, dar dacă dv. veţi voi, vă veţi 
hotăra, veti fi în stare să puneţi Ungaria în mişcare. 
In modul cel mai disperat trebuie să privim în faţa 
evenimentelor, lată, aci avem pactul valah, căruia 
îi va urma pactarea cu celelalte naţionalităţi.. 

Noi în casa dreptului milenar vrem şi vom men-
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ţine naţiunea suverană independentă — contra ori 
cui. Iar, dacă ori cine ar cuteza să se atingă fie cu 
degetul cel mic de aceasta, în cazul acesta se va 
răscula întreagă naţiunea, deoarece avem datoria 
să ne răsvrătim, ni se impune să nu tolerăm să 
facă cu noi un astfel de joc. 

E foarte evident pentru ce e necesară pactarea 
cu Românii. După evenimentele ce au decurs e un 
secret public, pentruce monarhia n'a îndrăznit să 
păşească nici contra Muntenegrului. Ea n'a îndrăz
nit pentrucă n'a avut încredere în naţionalităţile 
proprii, pentrucă n'a avut încredere în soldaţii pro
prii. Văzând, deci, pactul cu Românii e evident, că 
se tem, tremură din cauza acestor Valahi, pe cari 
vreau acum să-i câştige. 

Faptul acesta este contra cercului nostru de in
terese; ăsta e punctul unde nu tolerăm gluma. Asta 
n'o vom tolera, fiindcă dacă am tolera, atunci mai 
bine să renunţăm la ideia noastră ca să construim 
Ungaria independentă. 

Acum soarta ţării e în manile cetăţenilor. Iar, 
dacă Ungaria se va prăpădi, responsabili pentru a-
ceasta vor fi cetăţenii tării. Noi ne vom face datoria, 
dar şi dv. să o faceţi pe a dvoastre". 

Consiliu de miniştri la Budapesta. „Budapesti 
Tudósító" află, că azi seară, după şedinţa ca
merei, membrii consiliului se vor întruni în con
siliu sub preşedinţia contelui Tisza. Consiliul va 
desbate chestii curente. 

* 
Deputaţii croaţi în parlamentul ungar. Se 

anunţă din Zagreb: Clubul deputaţilor croaţi 
delegaţi pentru parlamentul ungar s'a 'Constituit. 
Preşedinte a fost aies Dr. Mazurunici, vicepre
şedinţi: Liuba Gialski şi Fuacevici, secretari Dr. 
Surmin şi Manoilovici. Clubul a designat pentru 
un loc de notar în camera ungară pe Dr. Sergius 
Budisavlievici. 

Noul guvern al României 
— Delà corespondentul nostru special. — 

Bucureşti, 20 Ianuarie. 
Guvernul national-liberal al dlui loan î. C. 

Brătianu a intrat Sâmbătă 4/17 Ianuarie în func
ţiune, dupăce miniştrii în aceiaş zi la orele 6Vs 
au prestai jurământul înaintea M . S. regelui, 
•pe deplin 'Sănătos acum. La acest aot a asistat 
şi dl Titu Maiorescu ca preşedinte de consiliu 
însărcinat ou 'ducerea la îndepiinire a decretului 
regal de numirea noului guvern. 

P e Calea Victoriei, deosebit de animată la 
această oră, şi cum temperatura era lină, sta
ţiona multă lume în faţa palatului, aşteptând ve
nirea noui Lor miniştri, aclamaţi la eşire. 

Amintim că ultima schimbare de regim cam 
exact pe aceiaş timp s'a întâmplat, acum tire' 
ani, demisionând la 27 Decemvrie 1910 guver
nul liberal al dlui Ion I .C. Brătianu. A doua z : 

a venit guvernul conservator al dlui P. P. Carp, 
remaniat la 27 Martie 1912 pentru aranjarea 
definitivă a chestiei tramvaielor, atunci a păşit 
în fruntea guvernului dl Titu Maiorescu. Criza 
în politica Europei de acum un an provocată de 
răsiboiul balcanic a impus o nouă remaniare a 
guvernului 'conservator: la 14 Octomvrie 1912 
se formează guvernul de colaborare, prezidat de 
dl Maiorescu, cu 4 miniştri din partidul con
servator, 4 din partidul 'consarvator-democrat. 
şi având ca minisitru de răsboi pe dl general Hâr-
jeu, designat de M . Sa rege'e. Acest cabinet a 
guvernat ţara în cursul crizei balcanice, şi a 
avut succesul de a asigura din aceea pe seama 
României strălucitele succese sancţionate (prin 
pacea delà Bucureşti 

Acest guvern s'a retras, cum a arătat atât 
de elocvent dl Maiorescu, pentrucă îşi consideră 
roiul său ca împlinit. 

Marţi 31 Decemvrie cabinetul şi-a prezintat 
dhnisia, rot!răigându-se de bună voie. 

Regele, uşor recit, n'a 'putui decide decât 
Joi, chemând partidul national-liberal la putere 
şi dând dlui Ionel Brătianu mandat să formeze 
cabinetul. 

Guvernul dlui Brătianu va avea o misiune 
de o extraordinară importanţă, având el să În
făptuiască reforme de urmări hotărîtoare pentru 
des voi tarea vutoatre a României, anume: refor
ma electorală şi reforma agrară. J 

'După evenimentele acestui, an, mai ales du
pă avântul neîntrecut cu care a pornit în cam
panie întreagă populaţia regatului, dovedind 

1 prin aceasta o stare de cultură şi de maturitate 
cetăţenească nebănuită până acum, — toată lu
mea politică economică aici despre necesitatea 
acestor reforme. Numai asupra felului de a le 
înfăptui diferă părerile partidelor. 

Incontestabil este atâta că partidul naţional-
ííberal chemat acum la putere, este prin struc
tura sa, prin omogenitatea, bunăînţelegerea şi 
disciplina ce îl caracterisează, cel mai bine in
dicat pentru realizarea marilor reforme ce se 
impun. însuşi faptul cum au fost relevate acelea 
de şeful .partidului d. Ion I. C. Brătianu sub 
imediata impresie a acţiunei militare a Româ
niei, apoi felul cum au fost discutate reformele 
în comitetul executiv de bărbaţii de frunte ai 
partidului, cum au fost unanim aşteptate de în
treg partidul în congresul ţinut la Bucureşti, 
cum au fost popularizate în ţară prin frumoa-

.se!e întruniri ţinute anume cu acest scop la 
Graiova, Plceşti, Focşani, Iaşi, 'Constanţa, 
Brăila, toate acestea sunt probe despre o se
rioasă înţelegere a acestor mari probleme, des
pre o hotărîtă punere la muncă întru înfăptui
rea lor, în aceiaş timp vedem aci şi garanţia 
că deslegarea se va face cu vrednicie şi întru 
binele întreg al-statului român. 

In vederea acestei opere măreţe ce îl aşteap
tă, d. Ion I. C. Brătianu şi-a constituit cabinetul 
cu deosebită grije, căutând a-şi asigura .con
cursul tuturor forţelor de toate nuanţele, şi de 
a uni în noul guvern experienţa bătrânilor şi 
energia entusiastă a membrilor mai tineri. El 
însuşi, prezidentul consiliului, e în floarea vieţii, 
la 47 ani, în desăvârşită desvoltare poiltică, în 
plină înflorire a partidului său care îl urmează 
cu încredere nelimitată. 

Despre miniştri de resort găsim următoarele 
caracterizări scurte: 

D. Emil Costinescu, o distinsă înfăţişare de 
patriarh septuagenar, este unul dintre marii 
industriaşi ai României şi capacitate financiară 
foarte apreciată. 

D. Emanoil Ai. Porumbaru e foarte bine cu
noscut la Viena din timpul retractărilor pentru 
xmvenţia comercială, conduse de d-sa ou mult 
act şi pricepere care a arătat pe omul politic 

erudit în jurisprudenţă. 
D. Al. Constantinescu are, ca mare proprie

tar, gospodării de model şi a fost în cabinetul 
iberal anterior, excelent ministru de domenii. 

Fiind la program probleme de interes social 
ji economic, d. Brătianu şi-a asigurat colabo
rarea celor mai bune forţe sub acest raport, în 
persoana d-lor Morţun, Radovici şi Duca. 

Vasile G. Morţun, e caracterizat ca om de 
"ară nobleţă sufletească şi de extraordinară 
hărnicie, şi care a jertfit o avere în opere de 
nuncă socială şi de adevărată democraţie. De 
iceleaşi principii este călăuzit şi d. Al. Radovici. 

I. G. Duca, cel mai 'tânăr, are pregătire de 
jameinicie extraordinară şi mult talent, este o 
lădejde a ţării. 

D. Dr. Anghelescu e arătat ca om de ştiinţă 
>\ ca unul dintre 'Stâlpii şi organizatorii de forţă 
ii partidului, d Victor Antonescu ca financiar 
ji economist' din cei mai de seamă. 

Probabil dinadins pentru a putea lupta mai 
iberi pentru reforme, au rămas afară din acest 
-abinet dnii Ferekide, T. Stelian, C. Stere, Vin-
Mlă Brătianu, Missir, Orieanu, C. Banu, Săveanu. 
Şi aceasta este un semn despre tăria partidului 
naţional-liberal. Cor. 

speciali»! pentru dîsţ! artificiali fára pod 
C L U J — K O L O Z S V Á R 

(La eapitu! străzii Jókai., fa na* propria.) 

Puae dinţi şi eu plâtiri In rate fa-
Forab i 1«, 

Ordineazft ziua în t reagă. 

Scrisoare din Roma. 
Trupe în Albania. — Testamentul cardinalului 
Rampoila — Tango oprit. — Forţele militare ale 

Triplei Alianţe şi ale Triplei înţelegeri. 
(Delà corespondentul nostru) 

Situaţia în Albania se prezintă iarăşi destul de 
tulbure. Ştirile cari circulă la Roma sunt destul 
de contradictorii şi ceea ce se şoptea cu nesigu
ranţă poate azi sau mâne să devie o certitudine, 
adică Italia să trimită trupe în Albania. 

La scutari este acum câte un batalion a fie
căreia din cele cinci puteri cari au intervenit a-
colo după retragerea trupelor muntenegrene, adi
că Itafiia, Austro-Ungaria, .Germania, Anglija şi 

Franţa. Numai Rusia nu intervenise. 
Apropiindu-se momentul când prinţul de Wied 

va debarca la Durazzo, s'a gândit să i-se dea o 
escortă de onoare şi de ... siguranţă. Pare că Ita
lia şi Austro-Ungaria sunt gata să trimită fiecare 
câte două batalioane. Chiar şi Germania, care este 
interesată acolo în chip particular, fiind prinţul de 
W i e d german, pare că este gata să trimită şi ea 
două batalioane. Celelalte puteri, dacă vor vre" 
au aceiaş drept ca şi acestea, în a trimite fieca 
trupe de escortă, pentru noul suveran. 

Până atunci, atât Italia cât şi Austro-Ungaria 
au trimis câte un încrucişetor în apele de sud ale 
Albaniei ca să mentie ordinea. Cele trei puteri ale 
tri-plei alianţe, vor trimite vase de răsboi ca să 
excortezft pe prinţ, când acesta va traversa coa
stele italiene ducându-se la Durazzo. Celelalte 

puteri vor face, probabil aceiaş lucru. 
* 

Chestiunea testamentului defunctului cardinal 
Rampoila, pasionează toată opinia publică italiană. 

V'am scris ta timp, cum acest testament a dis
părut, împreună cu cutia în care fusese închis de 
cardinal. 

Autorităţile judecătoreşti din Roma au pus pe-
ceti pe apartamentul cardinalului, şi au procedat la 
o perchizitie în toată regula a camerilor ocupate în 
viată de dânsul. 

După o căutare minuţioasă de trei zile, nu au 
găsit nici cea mai mică urmă de testament, decât 
cheita de care era legată o hârtie pe care cardinalul 
cu mâna sa scrisese ca este „cheita delà cutia nea
gră cu testamentul", alta nu s'a mai găsit. 

Cine a făcut să dispară preţiosul manuscript, a 
avut, motive puternice să o facă, fie de ordin fa
miliar, fie de ordin politico-eclesiastic, şi a avut 
şi curajul să înfrunte un risc foarte mare. Ori cum, 
i-a reuşit pe deplin, şi lumea este şi mai curioasă 
şi mai intrigată decât la începutul acestei „afaceri". 

* 
Autorităţile eclesiastice din Roma socotesc şi 

ele că noul dans „Tango" este imoral. Ieri, cardi
nalul vicar a trimis o circulară tuturor parohilor din 
Roma, prin care Ii se spune să caute prin toate mij
loacele să convingă ne credincioşi, că dansul acesta 
este scandalos, cu toate că se dansează în saloa-
neie aristocratice de dame şi de gentilomi. 

Astfel, încetul cu încetul, se formează o adevă
rată cruciată contra dansului „Tango", care este 
socotit ca imoral, atât de cardinali şi de episcopi, 
cât şi de autorităţile civile. 

In timp de pace, Germania are 217 regimente de 
infanterie, in plus 18 batalioane de vânători; 110 
regimente de cavalerie; 100 regimente de artile
rie de câmp şi 44 batalioane de geniu. : 

La un loc are: 30.833 ofiţeri; 642.450 soldaţi; 
152.570 cai. 

Austria are (armata comună şi Landwehr) 178 
regimente de infanterie şi vânători; 58 regimente 
de cavalerie; 56 regimente d f t artilerie de câmp; 
30 batalioane de geniu. 

La un loc are: 30.150 ofiţeri; 383.000 soldaţi; 
75.056 cai. 

Italia are 116 regimente infanterie, bersaglieri 
şi alpini; 29 regimente de cavalerie; 36 regimente 
de artilerie de câmp; 6 regimente de geniu. 

La un loc are: 15.176 ofiţeri; 289.450 soldaţi; 
64.345 cai. 

In total, forţele triplei alianţe în timp de pace 
sunt: ofiţeri 76.259; soldaţi 1,314.990; cai 291.871. 

* 
In timp de pace, Franţa are: 173 regimente de 

infanterie; 89 regimente de cavalerie; 75 regimente 
de artilerie de câmp; 7 regimente de geniu. 

La un loc are: 29.700 ofiţeri; 580.165 soldaţi; 
150.634 cai. 

Rusia are: 353 regimente de infante^ 
liori; 138 regimente de cavalerie şi c 
gimente de artilerie de câmp; 66.ba!rt a i > 1 . 
niu. 

La un loc are: 32.770 ofiteîafcrmţ* 
150.000 cai. 1 ——-

Anglia are: 67 regiment»- s»***f>r«r* 
gimente de cavalerie; 19V , 
talioane de geniu. 

La un loc are: 
53.670 caj. „ 
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Răscumpărarea 
felicitărilor de sărbători In favorul fundaţiunii 

ziariştilor. 
Transport delà publicarea trecută cor. 1174 

40 fii. Liste nouă au incurs delà: 
XLVII I . D. Vaier de Orbonaş, funcţionar de 

banoâ Orăştie, contribuind: Dr. Silviu Moldo-
van 100 cor. (1 actie „Dacia") ; Dr. Aurel Vlad 
cu 20 cor.; Dr. R. Dobo, A. Bajas, major, Ioan 
1. Vulcu, Dr. A. Deak, C. Demeter, Familia de 
Orbonaş, Dr. Ioan Marghita şi Leo Bohătiel cu 
câte 10 cor.; Ioan Mota, Dr. E. Papiu, Dr. R. 
Boca, Dr. Cornel David şi N . Opincar cu câte 
5 cor.; Librăria S. Bornemisa cu 3 cor.; S. Da
mian, I. Turdăşan, S. Vlad, S. Cărpinişan şi S. 
Procinkievici cu câte 2 cor.; Nicolae Tenase 
cu 1 cor. La un loc 247 cor. 

X L I X . D. Valeria Üveges, funcţionar de ban
că Braşov, contribuind: Moise Ciuta cu 20 cor.; 
Ioan Ciuta, Nae Ciuta si I. R. Buta cu câte 10 
cor.; I. E. Bodian şi Ioan Titei, V. Moldovan 
şi N. Neguş cu câte 2 cor.; T. Babeş şi E. Bâr
san cu câte 1 cor. La un loc 75 cor. 

L. D. Dr. Alexandru Vaida de Voivod, depu
tat Braşov, contribuind: Dr. A . Vaida şi soţia 
cu 20 cor.; Dr. T. Bredicean şi Dr. G. Moro-
ianu cu câte 10 cor. La un loc 40 cor. 

LI. D. Gheorghe Garda, advocat Făget, ca 
colectant Dr. Ioan Răchiţan, cand. adv., contri
buind: Qh. Qîrda cu 6 cor.; Dr. Ioan Răchitan 
cu 4 cor.; V. Casap, T. Bujor Garda, S. Olariu, 
D. Feneş, L. Qroza, A. Olariu, F. Dobrean, Aug. 
Oneşan, Qh. Popovici, Dr. A. flădan şi Dr. I. 
Popovici cu câte 3 cor.; Szokoly Béla, Ioan 
Popp şi N. N. cu câte 1 cor. La un loc 35 cor. 

LII . D. Gheorghe Radocea şefcontabil Som-
cuta-mare, contribuind: Xhiorana" inst, de cre
dit cu 10 cor.; Nico'au Nyilván cu 5 cor.; Ioan 
Ilieşiu cu 3 cor.; Dr. S. Butean, G. Radocea şi 
A. Nyilván cu câte 2 coroane; Dr. F. Domşa şi 
Ioan Butean cu câte 1 cor.; A . Ungur şi A. Dră-
gan cu câte 40 fil. La un loc 27 cor. 

LIII . D. Vaier Seuleàn, contabil Beclean, 
contribuind: Dr. I. Prodan cu 5 cor.; Dr. I. 
Chitul şi Dr. O. Pavelea cu câte 3 cor.; Ioan 
Pop cu 2 cor.; Dr. S. Bota, I. H. Boteanu, V. 
Şeulean, Dr. I. Moldovan, Q. Măhinaşiu şi Ioan 
Nagy cu câte 1 cor.; P. Chirtos Q. Micula, I. 
Stăvari şi Ioan Holaşu cu câte 50 fii. A Mure-
şian cu 20 fil. La un loc 21.20 cor. 

LIV. D. Nicolae Munthiu, secretar de bancă 
Şimleu, contribuind: „Sii'vania" inst, de credit 
cu 10 cor.; Aug. Marcus cu 5 cor.; N . Munthiu 
cu 3 cor. La un loc 17 cor. 

L V . D. Simeon Rus, director de bancă Dej, 
contribuind: Simeon Rus şi Dr. I. Boca cu câte 
5 cor.; Ioan Anca şi M. Ioanovici cu câte 2 cor.; 
Vasiliu Coste cu 1 cor. La un loc 15 cor. 

L V I . Pe liste diverse: Dr. A. Moga Sassebes 
10 cor., Dr. S. Cornea, Sighişoara cu 5 cor. La 
un loc 15 cor. 

Totalul listelor de azi cor. 492.20, care sumă 
adăogată la cea transportată delà publicaţia 
trecută rezultă ca intrate totale cor. 1666.60. 

Sibiiu, 20 Ianuarie 1914. 
Epitropia fundatlonală. 

Cronica externă. 
In pragul răsboiului turco-grec. Din Paris 

primim ştiri cari ne asigură, că în peninsula bal
canică sunt pe cale să izbucnească noui cioc
niri sângeroase. In cercurile diplomatice din 
Paris se vorbeşte pe fată, că ştirile ce sosesc 
din Balcani sunt foarte grave. Din Constanti-
nopol se anunţă, că între Bulgaria şi Turcia s'a 
încheiat o înţelegere secretă după care trupele 

'otomane au 'libertate să poată trece peste Tra-
cia în partea sudică a acesteia, aceeaş libertate 
se asigură şi pe seama armatelor bulgare, în 
limbile v $ Bulgaria ar fi silită să sprijinească 

ria. Promi te7 r c ' a - , , 
în fruntea g u v ¥ ? r t e * n i u r m " Serbiei. Atât delà 
ţile din ţinuturile! ş i d d a A t m a s e d € , p u n m a r i 

noască limba acestŞ 3 l t r u a câştiga sprijinul Ser-
rie bine că dacă Serbia ar 

conflagraţia 
Privitor la observării ieg-H , 

putatul interpelant disu^j^imi^upj^ ;',iUtIS 

Vineri, 23 Ianuarie 1914. 

„Sudslavische Korrespondenz" află din Con-
stantinopol: Cu prilejul recepţiei diplomatice 
care a avut loc ieri marele vizir prinţul Said 
Halim a avut convorbiri amănunţite cu fiecare 
ambasador în chestia insulelor Egee. Marele 
vizir a accentuat, că Turcia cu nici un preţ nu 
va renunţa la insule, declarând că Poarta a a-
derat la hotărârea delà Londra care spune că 
asupra sortii insulelor Egee vor hotăra puterile. 
Aceasta nu înseamnă însă că insulele vor re
veni Greciei, deoarece aceasta chestie era cu 
totul exclusă. 

* 
Vesparul din Albania. „Albanische Korres

pondenz" din Viena află din Valona: Essad paşa 
câştigă tot mai mulţi aderenţi în părţile nordice 
ale Albaniei, dar în Scutari a început un cu
rent puternic contra lui, pe motivul că Essad 
paşa mitueşe strânsura Maiiisorilor şi o aduce 
în oraş. Malisorii din Dibra, Durazzo, Tirana 
şi Kroja îl urmează orbeşte pe Essad paşa, dar 
la Elbasan deocamdată guvernul provizor e 
stăpân al situaţiei. 

Intre aderenţii lui Ismail Kemal-bey şi a Iui 
Essad-paşa a isbucnit o neînţelegere primej
dioasă. 

Se anunţa din Scutari: Guvernatorul oraşu
lui, colonelul Philips a suspendat ordinul care 
oprea Maiiisorilor să treacă în Durazzo în ho-
taru lui Essad-paşa. Pe acea vreme opreliştea 
aceasta a fost dată de guvernator din cauza că 
Essad paşa verbunca tot numai elemente sus
pecte dintre Malisori. Djeial Toptari bey, ne
potul lui Essad paşa, a declarat că îndată ce 
prinţul Wied îşi va face intrarea în Albania, 
Essad paşa se va retrage în viata privată. 

ÍN FORMAŢIUNI 
Arad, 23 Ianuarie 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic a-
nunţă trig, în linele tocuri, mai ales în părţile 
sudice, ninsori. 

Prognostic telegrafic: frig, în unele locuri 
umezeală. 

Temperatura la amiazi a fost de — 2.0 C. 

Festivalul' Carmen Sylva în Cernăuţi. Cu 
ocazia aniversarei de 70 ani a M. Reginei, so
cietatea „Junimea" din Cernăuţi a aranjat sub 
măiastră conducere a d-lui Dr. Grigore cav. de 
Pantasi, din Viena, în teatrul orăşenesc din 
Cernăuţi, un festival foarte succes. S'a repre-
zintat melo-drama „Sufletul şi musica", aran
jată de d. Pantasi pe versurile sublime ale poe-
tei Suverane Carmen Sylva, şi feeria naţională 
„Cântecul neamului", de G. cav. de Pantasi. 

Prin frumseţa tablourilor scenice, a cântă
rilor şi a unei punere în scenă cu ales gust ar
tistic amândouă piesele au produs adâncă im
presie şi au provocat entusiasm în publicul nu
meros şi distins, în care se aflau şi mitropolitul 
român Vladimir de Repta şi preşedintele ţării, 
contele de Meran, şi tot ce e de seamă în capi
tala Bucovinei. Publicul român şi străin din 
Cernăuţi a serbătorit pe d. Pantasi care i-a pro
curat multe plăceri estetice prin reprezentaţiile 
ce aranjează, de când acum 25 ani a debutat 
la Cernăuţi. 

Se ştie că bietul „Nippes" al dlui Grigore 
cav. de Pantasi este la repertoriul operei impe
riale din Viena, unde se represintă totdeauna 
un deosebit succes între multe alte piese mai 
mici, d-sa a terminat acum un an o foarte fru
moasă feerie chorlografică pe motive româ
neşti poporale şi istorice: „Povestea Soarelui". 
Pentru viitoarea operă română la Bucureşti d. 
Pantasi va fi cea mai indicată forţă. Prin talen
tul său şi prin eunoscinţele saile de specialitate 
d. Pantasi va crea acolo succese admirabile.— 
(C. N . ) 

Reforme militare în armata austro-ungară. 
La sfârşitul lunei curente va avea loc la Viena 

consiliu al generalilor sub preşedinţia mo
rtalul. Consiliu! va desibate numeroase chestii 

f ilitare importante, intre -cari şi împlinirea lo-
iui al şaptelea de inspector al armatei. Până 
.um în monarhie erau numai şase locuri de in-
ectori de armată; acum a îostTnfH 1 1 at sr:>-

telea şi au şi hiat deja toi buget cheltuielile ce se 
reclamă în această chestie. 

Noul inspector va fi ales de consiliul gene-
naililoir, iar apoi monarhul îl va numi Se svo-
neşte că această numire va fi o mare surpriză. 

In cercurile militare -se mai vorbeşte despre 
0 reformă interesantă. Comandamentul militar 
proiectează să modifice termenul pentru avan
sarea corpului ofiţerilor aşa că în viitor avan
sările nu vor mai avea loc în Noemvrie şi în 
Maiu, ci în Ianuarie şj in Iulie, potrivit cu noua 
împărţire a budgetiului .comun. 

t Vasile Papp. Din Şwnîeul Silvaniei ni se 
anunţă încetarea din viaţă a distinsului şi meri
tuosului bărbat al societăţii române din Şimleu, 
Vasile Papp întâmplată în 30 Dec. în vrâsta de 
73 de ani. 

Adânc îndurerata familie a publicat urmă
torul anunţ funebral: 

Adânc îndureraţi vă anunţăm trecerea din 
viaţă a celui mai gingaş şi iubitor soţ, scump 
frate, binevoitor cumnat, generos unchiu şi văr 
Vasile Papp, asesor orfana! i. r., advocat în 
Şim'leu, membru în direcţiunea institutului fi
nanciar „Siivania" din Şimleu, — director al 
despărţământului Şim'leu al „Astrei", directo
rul şcoalei de fetite a R. F. R. S. etc., întâmplată 
în 30 Decemvrie a. c. în anul etăţii aii 73-lea şi 
al 45-lea al fericitei sale căsătorii, împărtăşit 
fiind cu Stele Sacramente de obşte. înmormân
tarea scumpelor rămăşiţe pământeşti s'a făcut 
după ritul sftei noastre biserici româneşti în 1 
Ianuarie 1914 d. m. la 2 ore. 

Şimleu, la 30 Decemvrie 1913 n. — Suflet 
nobil! Lăcaşul lin al drepţilor să-ti dea răsplata 
eroicelor tale străduinţe. Dormi în pace! Vă
duva Emilia Papp născ. Mărcuş ca soţie. Maria 
Papp măr. Hendea şi familia ca soră. Ioan C. 
Papp, Vasile C. Papp, ca veri. Augustin Măr
cuş >ca cumnat. Elena Dr. Papp născ. Hendrea 
ca nepoată, Graţian Mărcuş ca fiu adoptat. 

in ioc de cunună neperitoare pe mormântul 
mult regretatului Vasile Papp, institutul de cre
dit şi economii „Siivania" a înfiinţat „Fondul 
Vasile Papp" în care scop numitul institut a şi 
depus 50 cor. în favorul „Reuniunei femeilor 
române sălăgene." 

Tot în amintirea regretatului Vasiie Papp au 
contribuit, la coroana eternă, în favorul numitei 
reuniuni intelectualii români din Şimleu (suma 
52 cor . ) : Văd. Clara Dr. Maniu n. Coroian. 10 
cor., Feliciau Pop 2 cor. 60 fii., Cornelia Maior 
n. Deleu 2 cor., văd. Ludovica Oros 2 cor., văd. 
Susana Bădescu 2 cer., văd. Petru Ostate 2 
cor., Alexuţan 1 cor., Pâslea 1 cor.. Ioan Lazar 
1 cor., Barbo'lovieiu 2 cor., Dr. Vieaş 2 cor., A. 
Cosma 5 car., Gogan 1 cor., Emanuil Stoica 
1 cor., A . Marcus 1 cor., NicOlau Munthiu 2 cor. 
40 fii., Dr. Deleu 2 cor., Dr. Meseşan 2 cor., 
Maria Simon 2 cor., Aurelia Şireag 1 cor.. An-
gyalné 2 cor., D. Fîlip 1 cor., Adela Dr. Mese
şan 1 cor., văd! Liseanu 1 cor., Vasîle Câmpan 
2 cor. 

Comitetul „Reuniunei femeilor române să
lăgene" exprimă călduroase mulţumiri marini-
moşilor donatori. 

„Zabern". Primarticolul publicat sub acest 
titlu în ziarul nostru a fost remarcat de ziarul 
„Universul" din Bucureşti, care citează mai 
multe pasajii din acela. 

Delà Reuniunea femeilor române din Blaj. 
Ni se scrie din Blaj : Pentru Seara orientală — 
în invitări numită rău Picnic cu buffet — ce va 
aranja la 24 c. Reuniunea femeilor române din 
Blaj, cu concursul maestrului / . Mureşianu, se 
fac pregătiri mari .pentru asigurarea reuşitei 
depline. Interesul publicului creşte zi de zi, iar 
— după ouim suntem sigur informaţi — per
soane foarte sus puse au oferit .comitetului reu
niunii daruri spre a le vinde — cu preţuri mo
derate. 

Seara vor avea Joc spectacole variate, cari 
vor satisface şi .celor mai rafinate şi alese gu
sturi artistice. Repetiţiile se ţin zilnic, iar dile
tanţii vor câştiga publicul cu prestaţunile lor. 
Jocul serpentin şi cel spaniol, apoi jocurile na
ţionale, piesa Dragoste cu toane precum şi punc
tele de canto şi orhestră vor fi susţinute de forţe 
cunoscute. Dintre d'-soare arnjintim pe Lucia 
Mur şanu, al cărei talent artistic si tempera-

\ 
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ment ales au fost adesea apreciate, apoi d-coa
ne'e Vali şi Miluş Pop, atât de bine îndatinate 
cu scena; m jocul serpentin cade-se a face a-
mintire de drăguţele Mărioara O. Maior şi Qe-
iïica Pop. Suntem veseli că în Jocul tradiţio
nalului baL cn forme rigide şi prea costisitor, 
vom avea o seară plăcută, veselă şi variată, de 
unde — nădăjduim — că toii câţi vor lua parte, 
vor duce cele mai frumoase amintiri. 

Mark Twain şi paingenul. O drăguţă amintire 
despre humoristul american publică revista 
„Fhotogirapische Woche". Pe când Mark Twain 
în anii tineri era redactor la o foaie în Missouri, 
a primit o scrisoare delà un abonat cam super
stiţios, în care spunea >că a găsit între filele ga
zetei un paiugen şi-'l întreba pe Twain ce în
semnează asta, noroc sau nenoroc. Umoristul 
i-a dat următorul răspuns în posta Redacţiei: 
Vechiu abonat: Aflarea unui paigen în gazeta 
d-tale, nu însemnează pentru d-ta nici noroc, 
nici nenoroc. 'Paigenul citeşte gazeta noastră 
pur şi simplu pentru a afla care comerciant nu 
publică inserate la noi, pentru a merge la pră
văliile aceluia să-şi iese peste iuşi pânza şi apoi 
să ducă de aici înainte o viaţă liniştită. 

Ape mari în Rusia. Din Neworossijsk se 
anunţă : In urma ploilor neînceate apele au fă
cut mari pagube în mai multe guvernamente. 
Mai mulţi oameni au fost înecaţi. Pe Marea-
neagră domneşte mare furtună. 

Les Annales publică ştirea că sondagile din 
urmă au avut drept rezultat găsirea unor fun
duri de mare, mai joase decât cele cunoscute 
până acum. Aşa profesorul Schott a dat, în a-
propierea FilipineLor, de adâncimi de 9.780 metri, 
ceeace însemnează că scobiturile feţei pămân
tului sunt cu mult mai mari decât ridicaturile 
cele mai înalte de pe întinsul ei. Toată lumea 
ştie de ex. că muntele Everest, din Himalaia, 
n'are decât vre-o 8.800 de metri, adecă o miie 
de metrii mai puţin decât adâncimea aflată a-
cuma. 

Adâncimile cele mai mari găsite până acum 
sunt: în Oceanul Pacific 9.780; în Oceanul A -
ttantic 8.330; în Oceanul Indian 6.495; în O-
ceanul îngheţat de nord 3.800 şi în Oceanul în
gheţat de sud 5.733. Aproape inutil să adăugăm 
şi Observaţia că adâncimile cele mai mari se 
găsesc în regiunile în care se alfa şi munţii cei 
mai înalţi şi că fundul mării este mai puţin ri
dicat acolo unde, ca în regiunea nordului, su
prafaţa pământului este lipsită de munţi mai 
însemnaţi. 

Drama familiară a unui multimilionar. „Ber
liner Tageblatt" află din Petersburg că în casa 
cunoscutului multimilionar din Moscva, Bobit-
cew s'a petrecut o dureroasă dramă familiară. 
Bobitcew e stăpân pe o avere enormă şi pe o 
tot atât de enormă sgârcenie. Sgârcenia asta a 
lui şi despotismul au cauzat sinuciderea celui 
mai mare fiu al său, ce era judecător în Mosc
va. In zilele trecute s'a sinucis şi cea mai tâ
nără fiică a acestui 'nenorocit multimilionar. 

Erupţie vulcanică. Din Melbourne se anun
ţă, că vaporul „Macabo" sosit ieri acolo aduce 
ştirea că în urma erupţiei vulcanice, pe insula 
Amibryn (Noille-,Hebride) starea e disperată. 
Apa s'a ridicat pe străzi la o înălţime de trei
sprezece urme. La erupţie iava s'a vărsat peste 
aproape întreagă insula. Peşti fripţi de lavă plu
tesc pe suprafaţa apei fierbinţi a mării. De pe 
insulele Paama şi Lovely — după cum spun 
pasagerii de pe vaporul „Macambo" — se vede 
ridiçându-se fum în cantităţi 'mari. 

înfiinţarea „Băncii nationale albaneze." In 
certurile financiare din Londra, se vorbeşte 
deşire o importantă conventiune ce a fost sem
nata ila Vallona între guvernul albanez şi repre-
{zeratantul băncilor „Wietoerbankverem" şi 
„Blanque comerciale d'Italie". Concesiunea a 
fost obţinută pe timp de 60 ani, cu dreptul ca 
la {expirarea termenului să se poată prelungi. 
Capitalul depus este de 420.000 livre sterline. 
Această concesiune constitue un bun monopol 
financiar în Albania autonomă, acaparat de că
tre italia şi Austria. La Petersburg se semna
lează vii protestări contra organizării sus meiţ-
tfomiei Matei. / 

Noul mărci turceşti. Ministerul poştelor çi 
telegrafelor din TuTcia a admis a se pune In 
circulaţie nouîle mărci comandate la Londra. 
Unele din aceste mărci reprezintă Turcia an
tică moscheele, currasatui „Hamidie" şi fântâna 
sultanului Ahmed. 

Eroarea asupra cosciugului. Murind un anu
me Rousselot, fratele său încredinţa cadavrul 
în gara Austeriitz societăţii Orleans ca să-1 
transporte la Nantes, unde era cavoul familiei. 

Ajuns Ja (Nantes, cosciugul fu ridicat din ga
ră de fratele mortului, dus la cimitir şi îngropat 
cu pompa cuvenită. 

Când să iasă rudele din cimitir, le întâmpină 
mai multe persoane în doliu : 

— Nu cumva aţi înmormântat mortul pe 
care l'aţi luat delà gară! 

— Sigur că da! 
— Vai! Au! Auleo! 
Leşin. 
Ce era? 
Dintr'o confuzie, mortul înmormântat nu era 

fratele lui Rousselot ci ruda acestor persoane. 
Scoate mortul, dă4 celor în drept, caută pe 

celălalt, fă altă slujbă religioasă, atâtea neajun
suri morale şi materiale pe cari Rousselot le-a 
estimat la 1500 lei în acţiunea făcută la tribunal 
contra soc. Orleans. 

Tribunalul a găsit vinovată societatea pen-
trucă n'a predat obiectul primit, dar şi pe re
clamant, care nu şi-a cunoscut fratele. 

Şi i-a dat numai 300 lei. 

Bucătăria... futuristă. — Bucătarii nu vor 
să se lase mai prejos de poeţi ijn materie de 
inovaţii speciale artei lor. încurajaţi de suc
cesul abracadabrantelor combinaţii de vorbe 

şi imagini ale confraţilor poeţi, ei au hotăriît să 
renoveze şi arta cuiHnairă, părăsind combina
ţiile până acum cunoscute şi creind alte com
poziţii, cu totul înrudite. 

Astfel un bucătar futurist din Paris, cucerit 
le -manifestele şcoalei Iui Marinettli, a lansat şi 
el un manifest culinar, în oare propune cele mai 
fantastice asociaţii gastronomice: fület de mou
ton cu sos de raci, friptură de vitei cu absint şi 
diverse aromate de un ordin cu totul nou, vio
lete de Parma, lăcrămioare, untură de peşte, etc. 

Cu aceasta se va descoperi şi un nou mod, 
elegant, de sinucidere: o serată literară cu .poe
zie futuristă şi un supeu cu bucătărie futuristă 
şi... te-ai uşurat de povara existenţii. 

Un magistru de altul. Domnului Anatole 
France nu-i place filozofia d-lui Bergson şi e 
probabil că nu va veni la Academie să voteze 
pentru el. 

Nu de mutt, ducându-se Ha o doamnă, o cu
noştinţă, o găsi cetind o carte de filozofie la 
modă. 

— Cum, cetţi asta, zise el, vă place Borg-
son? 

Vezi bine, îi răspunse doamne, eu găsesc 
că-i foarte inteligent. 

— Oh! reluă Anatole France, trebue să fii 
în adevăr inteligent ca să poţi abruiza o gene
raţie întreagă." 

Singura lui salvare. — A. Să te împrumut 
cu 25 lei? De ce nu te duci să ceri delà unul 
care te cunoaşte mai bine decât mine? 

B. 'Pentrucă am absolută nevoie de banii 
ăştia. 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mittelmann 
pentru stomac încetează în scartă vreme lipsa de ape
tit, încuierea scaunului, durerile de cap, cârceii de sto
mac, arderea de stomac, apoi tot felul de boale de in
testine, luând de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o 
lingură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte si expedia
ză: Enzen Mittelmann, farmacie la „Leul de aar" în 
Ungvár, str. Nagyhid-a. (Mi 1621) 

x Ztie bune, dulci, plăcute 
Fiindcă vreau ca să am malte 
Ciocolată, poame, zahăr 
Numai delà Messer Illés cumpăr. 

(Arad ,str. Deák Ferencz nr. 3 Me 1676) 

Cronica sociala. 
Concertul şi petrecerea din Biserlca-albă. 

In preseara Anului-nou,, corul vocal din Biserica -
albă a> aranjat un frumos concert urmat de 
dans. 

A fost una dintre ceáe mai inimoase ma
nifestaţii aie Romániiior üin oraşul nostru. în
ceputul 1-a făcut Şezătoarea" de 1. Viciu. 
D-şoara Ana Lremici a dat dovadă de aprecia
bile calităţi. Oeasemenea şi d. Coust. Lăpădat. 
A urmat iun imn de C. Porumbesou cântat ide 
d-şoare,e Ana Uremiei şi Sofia Petru, apoi un 
duet din „hoffmanns Erzähinugen". „La râul 
Vavilomdui" din repertoriul corului Ismail (Ba
sarabia) a fost punctul culminant al concertului. 
„Adio", duioasa romanţă a dui Tosti, „Vino bade 
iar acasă",, „Vai bădiţă diragi ne-aveam" de T, 
Brediceanu au fost cântate cu o deosebită gin
găşie de d-şoara Ana Eremici. 

Concertul s'a încheiat cú „Brumărel" cu
noscuta baladă a 'lui laoob Mureşanu. Numai 
laudă i se cuvine dirgentului acestui 'cor, dlui 
A. I. Ristici. 

A urmat dans. 
'Conform programului, în pauză s'a ales um 

juriu de trei dame pentru premiaTea costume
lor naţionale. S'a acordat premiul I (un. meda
lion de aur) d-şoarei Elena Mircea din Biserica-
albă, premiul II-lea (un medalion de argint) dnei 
Aurora Rotariu din Maidan, premiul III-lea (un 
medailiion de bronz) d^şoarea Xenia Ogarlaci din 
Jidovin. A plăctu mult costumul de pădureancă 
a dnei 'Dr. V. Chiroiu din Biserica-albă. 

La această serbare au luat pairte şi mulţi 
distinşi străini, între cari colonelul Bautzherr, 
preşedintele itribunaluiiui Jakabffy, protopreto-
rele, primarul oraşului etc.... 

Şezătoare literară. Despărţământul Deva al 
Asociaţiei va ţinea Duminecă în 25 Ianuarie o 
şezătoare literară în localul casinei române, ou 
următorul program: 'Cuvânt de deschidere ro-
sljit de preşedintele desp. d. Dr. loan Dobre. 
„Psihologia femeii" .conferinţă de Dr. Iustin Pop 
şi o declamaţie .de I. Nkula, 

A V I Z . 
Aducem Ia cunoştinţa on. public că muhju» 

mite'e publice mimai pe lângă taxă se pot pu
blica şi costă de fiecare şir cules 20 filerl. 

ADMINISTRAŢIA ZIARULUI. 

Bursa de cereale din Budapesta. 

(După 50 kgr.) 

— 22 Ianuarie. 

Grâu pe Aprilie COT. 11.78 
Grâu pe Mai 11.84 
Grâu pe Octomvrie 10.92 
Secară p e Aprilie 8.92 
Secară p e Octomvrie 8.53 
Ovăs pe Aprilie 7.93 
Ovăs pe Octomvrie 7.86 
Pormub p e Mai 6.80 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 

Dr. Iosif Blaga, Braşov. Adresa ffî^* 
Roma, Via Pafestro Nr. 88. 

I. C , Caransebeş. Adresa drfaj»-
de présent nu o cumoaştp1 ~~ 

loan Bârsan. Oltbog m a t r * £ . ± 
restant ! i . snt*ţ>rhra 

Petru Bura, M. Z i B n e h r f t 

ca abonament pe qu-
Sofronie Nedici,», N a | jff | V 8 | 

14 cor. ca abonamer 

actor respons" 
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Noutăţi literare! 
De vânzare la librăria „Concordia" Arad 

Strada Deák-Ferenc nr 20. 

Ion Minulescu. De vorbă cu mine însu-mi. 
(Poezii) . Cor. 3.—+10 fii. porto. 

P. Locusteanu. Suntem nebuni. Tipuri din 
timpul mobilizării şi alte schite umoristice. Cor. 

c 1.50+10 fii. porto. 
S. Mehedinţi. Poporul. 1913 cu următorul 

cuprins: Poporul. — Conducătorii poporului. 
Contra metafizicii. îndrumare spre progres. 
— Siguranţa progresului. — Izvorul progresu
lui. — Personalitatea. — Ierarhia personalităţi
lor. — Izvorul personalităţii. — Naţiunea. — 
Temelia naţiunii. Ţăranul; temeiul ţăranului. 
— Pământul. 

Poporul de jos în 1913. Poporul de sus în 
1913. Incheere. Preţul Cor. 1.50+10 fii. porto. 

A. de Herz. Bunicul. Comedie în 3 acte. 
Cor. 2.— + 10 fii. porto. 

Darv. Cr. Voicui'escu. însemnările unui bi
ciclist delà corpul II cu prilejul campaniei în 
Bulgaria în anul 1913. Preţul Cor. 1.— + 10 
fii. porto. 

Haralamb Q. Lecca. Dincolo din Dunăre 'n 
Balcani 1.— + 10 fii. porto. 

, I. Irinescu. Cândeşti. Pe drumuriile Cadri-
laterului. Impresii şi note cu o prefaţă de C. 
Banu. Fotografii do I. Voinescu. Preţul Cor. 
1.50 + 10 fii. porto. 

0. Ooga Din umbra zidurilor Poezii . 2"— 
Outave Flaubert. Salambo. Roman. Tra

ducere dt Ludovic Dauş 2"— 
N Pora. Intre viaţă şi moarte. Nuvele . 2'— 
Bihl'oteca Fia ara » Românii ce leb i* Aurel 

Vlaicu —60 
E unond Ros'and. Romanţi sii . . . . — 50 
Victor Eft miu. In ternnit le S'ambulului —'50 
Stefan Lazar. Floarea Betoiiei. Roman din 

epoca asi o babiloniană. Traducere de 
Alexandru Ciura . . . . . . . . 180 

Gh orghe Stoica. Alte vremuri. Schiţe şi 
pove t ri 2*— 

1. Agârbic<-a u. In întu-erh . . . . . 1— 
N. Iorga istona armatei ro » ânpşti vol. I. 250 
Oeneral Al. Candian<> Popescu Răsb iul 

neatârnări. Asal'ul si luarea Onvitei . 3" 
Bibi. Minerea Mo 137 Harriet Beeher 

S'owe Coliba lui Mos T oma. Rumân —30 
Catul'e M ndrs. Ro-na^ul Roşu . . . —30 
Al. Dumas Tatăl Cei doi studenţi . . —30 
Vot airr. Povest'ri —30 
Carl Ewald. I oane din viata plantelor 

şi animalelor —30 
N. N Beld ceanu. Chilia dragostei . , 150 
Dr*go-4av Voli^iirii 180 
Bucur« Dumbrava, Pandurul 3'— 
D. D Patrăşcanu. Timotheiu Mucenicul 2 — 
0. Diamandy Chemarea codrului. Poveste 

vit jea-că in 3 a te . 1 50 
Goid'S László. A nemzetiségi kérdésről 1 — 
1. L C ragialf. Schite nouă . . . . 1*25 
Emilia Tai 1er Dm tainele simţirei. Nu

vele şi schiţe 1*50 
N. Bslctscu. Istoria românilor sub Mihai 

Vodă Viteazul, ed. II 2 — 
P. Ispire^cu L gende sau basmele româ

nilor ediţia II cu peste 480 pagini . 1*50 
El odor Constantinescu prof. se«undar. 

Şcoala primară superioară în Franţa. 
Şv>ala medie în România 2'— 

Stelian I. Constantin"scu, profesor. Din 
problemele educaţiei Studii psihologice 
şi pedagogice 3*— 

Marin Denvtrcícu. Lecturi geologice . —"50 
ov->e'ia Dtlattsmana. 100 basme 
limbu-aentru copi. Cu 51 i ustraţii 2 50 
ria. PrtAndersen Cu ilustraţii . 2 50 
în fruntea povestiri de Augusta 
ţile din ţinutu ĵ-, . . . . . . 1*— 
noască limba Ţăndărică (Po-

lemn) Cu 56 
italieneşte de 

Privitor la ob* 1 50 
putatul interpelant 1 ) a r e • • • • 

Dr. Petru Pipoş, Istoria pedagogiei pen
tru preparandii. iŞcoalele normale Ediţia 
a IV.-a 5 — 

Dr. Petru Pipoş. Metodica şroaiei popo
rale pen'ru elevii instituie or peda
gogice (Şcoalelor normale) Ed. IV.-a. 5-— 

Dr. P iru Pipoş. Didactica pentru elevii 
insiiutelor pedagogice (Şcoalelor nor
male) Edţia V-a 4'— 

Pro Patria. Povestire desore începutul şi 
menirea neamului românesc de Dr. I. 
Drăgescu 3' 

Bibi. Teatrală. 

Nr. 30 Iepuraşii la şcoală, de Aurelia 
Păcăţian-Rubeneseu —'20 

» 31 Farmacistul. Comedie într'un act 
de Max Maurey —"32 

» 32 Glore postumă, 1 act de A. 
Mi ho. I ic. de I. Şchiopul . . —'40 

* 33. O repet ţie, diali g, loc. de Ma-
rilina Bocu —'20 

> 34. Un capri iu. Comedie într'un act —48 
c 35 Ui acei lent curios. Comedie în 

3 acte . . . — 60 
» 36. Z e, comedie într'un act . . . —"24 
» 37. Wihelm Tel, dramă istorici în 

5 acte, în versuri, traducere în 
formă originală d- St. O. losif . —90 

> 38. învingeri -tră'ucite, piesa într'un 
a -t de H. P. Pe res< u . . . . — 30 

» 39 Mic 1 M ncinos, comedie în 2 
acte —30 

Vâduvioara şi al e monolnage p domni 
şi dame tinere de H. P. Petrescu . . 1*— 

AVIZ. 
Aduc Ia cunoştinţa că mi-am desclrs 

cancelarie advocaţială 
în Lugoj. 

(Ju 1774) 
Dr. loan Jucu, advocat. 

Caut 

un substitut de advocat 
sau 

candidat de advocat 
cu practică. Aplicare imediată. 

Dr . I U S T I N P O P , advocat 

(Po 1773) Déva . 

Uu tânăr notar, 
bine situat, pe calea aceasta caută cuno
ştinţa unei domnişoare sau văduvă tânâră, 
cultă, bine crescută şi bună econoamă, 
b1 nesituată materialiceşte, cu scopul de a 
se căsători. Numai ofertele serioase şi cu 
pose să se tr mită la adm. ziarului sub de
viza: , ,Notar ceicual". Discreţia chestie 
de onoare. ( O 1770) 

A V I Z . 
Caut 

nn candidat de advocat 

Bätatnnle, 
la MI 

«conoacnl* pielei, nr-
ciorli de pe mâni ai din 
faţă încetează in decar» 
de 1 zi daca folosiţi 

„ C A N N A B I N " 
1 aticla I cor., francaţi 
1 corcanä 40 Hl, 3 stiele 
franco 3 cor. De v&nur« 

li farmacii TÖRÖK. Budapesta, Kl íljf-u. 12 şl la pregăti
tor; Dr. E. FLESGH. farmacia la „COROANĂ" ta Gyo' 

Stoboare de 
sârmă 

tari şi t r a i n i e r ! 

Fabricaţie de prima calitate, 

Ifj. UTRI PÁL 
Baja, st/.EHsébet Krályné nr. 58. 
Oferă on. public matraţe excelente de sârmă 
p paturi, în orùe mărime, nu preţul de 
8 cor. Trim>ţându-mi-<;e mărimea internă a 
patului expediez imediat marfa; exe ut cu 
preţuri foarte ieftine gard de sâ mă penbu 
curte, grăd>nă şi vii, apoi şezuturi pentru 
tiăsurl, case pent u gal»ţe, pnnzătoare pentru 
mi şte, curse pentru şoareci şi cioţani, aco
peritoare pentru alimente şi dulapuri îngră
dite cu sârmă, sit" şi ciururi, p-ecum vj 
orice lucrare în branşa mea. <U 1463) 

MINISTERUL FINANŢELOR 
Direcţiunea, Contabilităţii Generale a Statului 

şl a Datoriei Publice. 
Datoria Publica-. 

Nr. 151755 •un 28 Decemvrie 1913. 

PUBLIOAŢIUKE 
A 35-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 

4°/o arnortibilă din 1896, împrumutul de 
Lei £0,000.000, se va efectua în ziua de 19 Ian 
(1 Febr.) 1914, Ia ora 10 dimineaţa în sala spe
cială a Ministerului Finanţelor, conform dis-
poziţiunilor stabilite prin regulamentul publicat 
în „Monitorul Oficial-4 Nr. 245 din 7 Februarie 
1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
în valoare nominala de Lei 749.000 în pro
porţia următoare : 

37 titluri à 5000 lei 185.000 lei 
90 , „ 2500 „ 225 000 „ 

226 „ „ 1000 „ 226 00 „ 
226 „ , 500 „ 1*3000 „ 

579 titluri p. o valoare nom. de 749 U00 

Publicul este rugat a asista la tragere 
Directorul Comptabilităţii Gen. 
a Statului şi a Datoriei Publice. 

I ) . PetroTiei. 

jo r u g a r e m o d e s t ă , 
cu practică bună, începând cu 1 Februarie 
1914 pe lângă salar lunar de Cor. 200—220 
şi taxe de comisiuni. 

/ Dr . I U L I U D E C I A N , advocat. 
I Şeraia (Sárkány) 

(De 1768—3) (Fogaras ~ ^ - *~ 
«ii./ 

care nu vă costă nid o oboseaţi dar 
Administraţiei noastre îi poate fi de 
mare folos. — Administraţia noastri 
roagă pe toţi ceice târguiesc şi co 
mandă din articolele anunţate ta 
foaia noastri, să amintească ci firma 
• cetit-o ta ziarul acesta. t a cetit-o In ziarul acesta. . ' . ! • ! ! • ! ' 2-— 
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BBÂDOVK 
văpsltorle de haine, curăţitorie chemlcă 

şi fabrică de spălat în aburi. 

: : K A S S A , : : 

EGYI JÁNOS, lăcătuş 
7 i 

m a e s t r u l ă c ă t u ş . A t e l i e r 

d e m a ş i n i ş l d e p o z i t d e 

m a ş n l a g r i c o l e . 

Telefon . 67, 

Se curată sau se văpseşte cât se poate de 
frumos, haine de iarnă blănării, haine de dame; 
bluse, toalete de bal. 

Jachete de p l e t e descolorate, te vlpsesc 
fntr o coloare înrlvsă trainica. 

Gulerele şl manşetele, se curăţă şi se fac 
albe ca zăpada f ăâ chior. 

In cazuri de doliu, se văpsesc imediat hai
nele In negru. 

Firma pune mare preţ pe expedlarea cât se 
poate de repede şi punctual pe postă şi In 
provincie. 

Odăjdii bisericeşti, broderiile se curăţă fru
mos 8Í cu multă Insriiire. Ba 1283 

A1UD—NAGYENYED, S t r ada Tövísi-utca (Casa propr ie ) . 

CMeră t o t f f l u l d e m a ş ' n i a g r i c o l e , pluguri de o t e ! - n v e n ţ i e proprie, tăietoare de 
sfecle şi s^cică, despoetoare porumb r â ş n i t e de o z, maşini exce 
l e n t e p e n t r u cusut, p e n t r u c a s ă şi i n d u s t r i e Apoi totfelu! d e l u a ă r i în această 
bra^şn pentru z i d i r i şi l ă c ă t u ş e n e c u p r e ţ u r i l e cele m a t te t n e Pentru calitatea 
şi p e f e c a lucrare a maştnelor c u i parate tfe'.a mine dau cea mai 
m a r e g a an ă. ( H e 1527) Preţcurent g r a t i s 

P R I M A T U R N A T O R I E D E C L O P O T E . T E L E F O N 7 7 - 5 1 . 

1 S 1 C S 
B U D A P E S T A . R ó z s a u . 51 - 53. 
Execută orice lucrare in aceasta tjranşa expedeazá riopote îxceiente ;u <onur 
curate şi pline, retoarnă clopote vechi, remontează cîopote vechi pe coroane 'n-
vârtitoare din fer vărsat sistem Pozdeih eventual pe coroana invartitoarp dir 
fer făurit. Sch mbă limbi învechite etc Execută staturi drepte şi orizontale 
din fer de clopote, cu preţuri modfcrate — Cu prospecte servesc cu plăcere 

Mai departe execut tot felul 1e 
ar anjament complecte pentru 
Ateliere de lăcătuşeric şi tău rări e 

m "tor d e clon ote 
si f bricant de 
s alur< pentru 
Clopote (ju 1489) 

N U M A I I I V S A L O N U L O E M O D E 

E O R G E R O M M E L 
fciJULÎIIU, 1 l o u t c r u s g a s s e n . 5 

se esecută costumele cele mai bune'şi strict 
engieeş t i , precum şi alte haine Pune la 
dispoziţia stim dame cele mai nouă şi cla
sice jirnale. Ori-ce comandă se execută in 
8- 10 zile. — La damele din provincie iau 
probe în 6 oaie de două ori. Haine de 
doliu le execută in 12 ore (Ru 964) 

Convingerea e siguranţa cea mai bună La co
mande mari mă pr«.z ni o r iunde pe spesele propriii 

Bencsik Zsigmond " • d e v a 

Oferă: Ghete A m e r i c a n e şl f r a n o e s « cuante cu mâna 
tn atelierul propria precum şi g h e t e ţ a ţ a , format modem 

Íentra bărbaţi femei şi copii. Ga-
oşL ghe t e comoade şi pentru 

gimnas t ica . Mare magazin de game 
renumite de Sulivan pentru tocuri 
la ghete şi creme excelente. Ghete 
pentru picioare neregulate şi bol
nave le pregătesc după maaură. 
La comande din 
provii cie este destui 
a ae trimite o gheată 
folosită. — Serviciu 
: : promt : : 

B# §18 

D u f e k K á l m á D , 
I Cluj (Kolozsvár), str. Hegedűs Sándor nr. 5. 

atelier de colorat şl 
fabrică de curăţire 
pe cale chemicî 

I Recomadă coloarea şi curăţirea 
pe cale chemică a hainelor de 
dame şi bărbaţi, pede ie lor , lu
crurilor brodate şi de mână etc 
în bucate g^ta sau desfăcute de 
olaltă, pe 'angă o exeu ta recon-
ştiinţioasâ $• 'ecunos ută de so
lidă. Am Introdus : desinfectarea 
şi curăţirea penelor, la c z de 
urgentă In timp de 12 ore. — 
Comandele cu posta conştiinţios 
şi punctual. — Haimle de doliu 
se execută cât se poate de repede. Du 1345 

LAHNJ KAROLY » J l ' B A I i M A N N ARNOLD 
AL8A-IULIA, (Gyulafehérvár). 

FoRiatâ tn anul 188*2 

La U f 

F a b r i c ă şi depozit d e m o b i l e 

a t e l i e r d e o r n a m e n t e şi tapi

ser ie i , f a b r i c ă d e roatratţ» d e 

s i r r o ă galvapizatf t , sn»>f>rtgS 

d e p o m p e f n n e h r e . 

Fabrici mobile, ü a g y e i v B i ' 
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U f A T ^ N Ţ I U l t f i A . D O A M N E L O R ! 
Pielea frumoasă a feţei e condiţia principală a frumseţii. Fie

care damă nutreşte această dorinţă ferbinte, dar, regret, luându-se 
ele după reolamele alarmante, rămâne numai ou dorinţa. — Cea mai 
bună dovadă despre bunătatea unui articol este faptul cât este el de răs
pândit. — Bunătatea nemtreoută a preparatelor dr.-lui Slhulssky 
o dovedeşte, afară de numeroasele scrisori de recunoştinţă, faptul că 
anual expediem tn toate părţile ţârei şi tn Eoropa, dar şi tn Asia 
şi Amerioa avem numeroşi muşterii, cari comandă deodată sute de 
pachete, pentruea să facă economie cu cheltuielile de expodiare. 

Preparatul renumitului dr. Sihulszky nu oonţin'e materii vă
tămătoare; Întrebuinţarea acestui aparat îndepărtează 

pistruele, petele, sgrăbunţele, lucirea fetei şi roşaţa feţei. 
Preparatele dr.-lui Sihulszky, şi anume: aliße pentru faţă, 

cremă de mătase, săpun, pudră de mătase, apă pentru faţă, sunt 
lentru întrebuinţare de noaote şi ziuă. 

t i ! Femi-vA ae imitaţii Preparatele actevàrate gant aamai cele pro-
văzute, pe tegle şl pe împachetare» externa, eu fotografia şl IsoaUtnra 
dr.-lui B i h u l a s k y ! ! I 

AH lie pentru faţa de dr. Sihulazkr . . 
Săpun „ » » » n • • 

Crema de mâtaai „ „ „ . . 
Pudră n n » » „ ( I n orice coloare,) 

oor. 

m 
M 

1-40 OL 
—70 „ 
1-40 » 
1-20 
i a o 

M 

Cosmeticul lui Puky pentru mâni, SiírsssS, ;r« rJi"S 
unicul preparat, care chiar şl manilor celor mal neglijate le dà coloare alba 

Modul de Întrebuinţare se dâ 
P r e ţ u l 70 Ol. 

a zăpada şi reda pielei o fineţe ca de catifea, 
la flecare sticla. 

p p r Ä o Ö m e a spirtul pentru pâr „Capiilor", iz&Tift 
«tdnvarat nutremânt al rádácioei páráiul, împiedeci chelia. — Modul de între
buinţare M <ta Ia fiecare sticla 1 P r e ţ u l I oor 30 fii. 

„Regenerator pentru păr" reda pârului cărunt 
coloarea orig-tnata Preţul 2 cor. 

Comenzile peste 10 cor. se expediază franco. 
Preparatele mal sunt de vânzare la: 

Farmacia M E Z E I şi A L E X A N D E R in Kassa. 
Sorieţi adresa ooreeta. womensile se expédias & imediat. 
M e 1236 Discreţia e asigurata. 

foaoa c o m a n d a ţ i c e v a 
ori cereţi prospecte 4ela cei ce inserează anunţuri In ziarul 

nostru, vă rugăm 

vă referiţi la ziarul nostru. 

Făcând-o aceasta cererilor d-voastre li-se vor da deosebită 
atenţie, veţi fi bine serviţi, firmele respective având 

nevoie de recomandaţia noastră. In caz, că am 
primi oarecari plângeri în contra vre-unei din 

aceste firme, am înceta imediat a 
mai recomanda firma respectivă. 

Administraţia ziarului 

„ROMANUL". 

T e l e f o n 1 8 8 . J P o s j » • f » w a * » o w w « » m a g . 2 8 , 3 4 9 . 

anca generală de asigurare societate pe actii in 
S i b i i u—Nagyszeben. 

iste prima banei de asigurare romanească, înfiinţată de institutele financiare (băncile) romane din Transilvania 51 Ungaria. 
Prezidentul direcţiunii: 

PARTEMIJ COSMA, » n t o e ( t t t t m . a l b i x e t * şi p r e z t p e s t u l „ s o l î b a r î t A ţ i t * . 
Donna n f i n o r s l i ritt O e i n i i r o r o " f a o e t o ; f a l tu de asigurări, ea ftsijjurari oontra foooitu şi asigurări asupra vieţii 

f şDa i lUO y c i l O I O l a UO a o l y i l l O l D tn toate eombinaţiunfle Mai departe mijloceşte: asigurări oontra spargerilor, contra 
aooldentelor şi oontra grindinai. 

Toati acisti asigurări „Banca gonirată d» asigurări" li fici In condltiunlli cili ui faiorabiii 
Asigurările se pot face prin orice bancă romanească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de Încredere ai societăţii 
rife, si informatiuni se dau gratis şi imediat. - Persoanele cunoscute oa novizitori bum si ou legături 

oricând tn serviciul societăţii. 

Prospecte, tá
pot fi primite 

„Karte» generală de asigurare* di» informatiuni sfătuite m orice afaceri de asigurare 
fara deosebire cft aceste afaceri sunt făcute la ea «au la alta societate de asigurare. 

Cel interesaţi să se adreseze eu fnevedere la: 

Ranra t r a n A r a l f t Ha n a i o i - i r a r A " d i r e c ţ i u n e a : s i b i t o - k a g y s z e b e n < c a s a „ a l b i n a " ) , 

„ t t d u i d g t ? u e r d i c * a e a s i g u r a r e a g e n t u r a p r i n c i p a l a p e n t r u o o m t t a t t í l a r a d . b è -
fiJEK, «KAMAJD, B Í B O R , T I M Î Î ş , T O B O N T Á L , O U R A Î Ş - ^ E R J > A p a d artx». Jozsefföherceg nr. 1 Gangă Banca »Victoria«.) 
Ba 240-156) Telafon nr «fiO 

Agentură principală: I U L I U ROŞESCU, Clnj (Kolozsvá*-), Kossuth L.-u. 26 
— : Agentura principală Lúgos, la filiala „ALBINA". 
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CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

55 CONCORDI 
T E L E F O N 

N R . 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
S T R A D A Z R Í N Y I , N U M Ă R U L 1|a. 

Fiind aprovizionat c u c e f e mal mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca; maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţi ale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru^ petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mai simple până la cele mai fine. 

T E L E F O N 
N R . 750. 

o -

Preţuri 
moderate. 
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Veste bună pentru iubitorii de carte românească! 

Calendarul partidului 
national român din Ungaria şi Ardeal pe anul 1 9 1 4 

este gata şi zilnic se expediază cu poşta şi cu trenul în toate 
părţile locuite de Români, şi anume: în Ungaria, Ardeal, 
România, Bucovina, America, în statele din Bal
cani, etc. — Calendarul partidului naţional român este 

cel mai mare, mai bogat şi mai ieftin calendar românesc. 
Articolele însufleţite, poeziile admirabile, învăţăturile folositoare 
tuturor fiilor neamului românesc, precum şi glumele şi poveştile 
morale, — toate scrise de cei mai de seamă scriitori ai noştri 
fac din acest calendar un odor preţios, care n'ar trebui să lip

sească din casa nici unui frate român. 
Calendarul partidului naţional este cea mai însemnată pu
blicaţie românească la noi în acest gen, şi este singurul ca
lendar care, prin conţinutul său foarte bogat, poate mulţumi 
pe oricine. — Nimeni să nu-şi cumpere calendar pe anul 1 9 1 4 
până nu a văzut mai întâiu Calendarul partidului national român. 

C o n d i ţ i u n i l e d e v â n z a r e : 
Calendarul partidului naţional român se vinde numai 
pe bani gata. Preţul unui ex. 60 fileri, iar pentru trimiterea 

cu poşta 20 fileri deosebit. 

delà 10 ex. până la 14 ex. cu 15°|0 rabat, nefrancat; 
1 4 3 f i 2 0 ° l 

„ 36 „ „ 72 „ 20°|o „ franco; 
„ 72 ex. în sus cu 25 procente rabat, ^a rco . 

P e n t r u „ R o m â n i a " c o s t ă e x e m p l a r u l 1 c o r . I O fileri. 
' Nici pe aşteptare şi nici cu rambursa 1—5 ex. nu trimitem deoarece porto 

face mult ! Asemenea cereri nn se vor lua în considerare. — Se poate procura delà 

Administraţia ziarului „Románul", Arad, str. Zrinyi nr, 1 
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+ 20fneri I Singurul calendar care poate mulţumi pe oricinel 
porte poştal 
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